

INFORMACIONES DE LA GUERRA

Nuevos pormenores del combate en Lehadara

Las bajas del enemigo y las nuestras.—Las de los moros ascienden á 300, entre muertos y heridos.—Las nuevas posiciones ocupadas han sido fortificadas sin que los rifeños hostilicen á nuestros soldados.—En el nuevo campamento hay agua buena y abundante.—Moros prisioneros.—En Alhucemas.—Los kabileños, cañoneados y perseguidos, huyen hacia los barrancos próximos.—Operaciones de aprovisionamiento. Noticias del Peñón.—Una granada disparada desde la plaza destroza completamente un grupo de moros.

Después del combate

(Cablegramas de nuestro compañero Mata)

Episodios y detalles.

MELILLA. (Martes, noche.) Poco hay que añadir, en términos generales, á la relación anoche enviada del movimiento emprendido por las fuerzas del general Aguilera, y al combate cuyo resultado fué la destrucción total de los caseríos de Lehadara y la conquista de la importante posición de Mayen Mohu Ibrahim.

Desde luego, podemos confirmar la impresión, ya telegrafiada anoche, de que la brigada Aguilera obtuvo sobre los moros enemigos una completa victoria, en la que resaltan sobremanera estas dos circunstancias: el haberse logrado felizmente la finalidad perseguida y ser el número de nuestras bajas muy inferior, por fortuna, al que lógicamente debió esperarse de acción tan dilatada.

Sabíamos ayer muy poco en concreto de las pérdidas experimentadas por los moros. Hoy podemos, acerca de este punto, añadir algo más.

Fueron para el enemigo verdaderamente terribles los disparos de la Artillería. Durante el combate funcionó toda la que había salido formando parte de la brigada.

No bajarán de 300 las bajas de los moros. El cálculo no es exagerado. Ha sido hecho por las mismas tropas que se apoderaron de la posición de Mayen Mohu Ibrahim.

Una bala enemiga mató el caballo que montaba un capitán del regimiento de María Cristina.

Además de los heridos consignados en la información de anoche, hay que añadir que lo está también un teniente del regimiento de Saboya.

Lehadara donde nuestras tropas acamparon ayer, era precisamente el punto de reunión de la «harka» mora.

Para dicho campamento me propongo salir muy pronto; en cuanto pueda.

Entre las muchas casas incendiadas ó destruidas por nuestros cañones, figura la casa del celeberrimo santón de la Puntilla. Dicese que la caballería mora volvió á intentar, del mismo modo que el día 31 de agosto en el combate de Arkemán, un ataque general envolvente, que fué, como aquél otro, desbaratado por completo, merced al fuego de la Artillería.

Las tropas acampadas en Mayen Mohu Ibrahim continuaron esta mañana activamente los trabajos de fortificación de aquel nuevo campamento, ya comenzados apenas tomada la posición.

Dichas tropas, al salir en la mañana de ayer del campamento del zoco El-Arba, llevaron provisiones para tres días.

Se sabe positivamente que al ser asaltado el aduar los moros se resistían duramente.

Una de nuestras compañías tuvo que cargar á la bayoneta sobre los más reacios á abandonar aquellas posiciones.

Momentos hubo en que las dos fuerzas contrarias llegaron materialmente á tocarse.

A una distancia de 50 metros escasos, un moro disparó contra un oficial, sin hacer blanco, por fortuna.

El oficial le vió; tomó el fusil del soldado que más cerca se encontraba, y disparó contra el moro, hiriéndole.

No satisfecho bastante el oficial, avanzó hacia el enemigo para rematarle con el revólver, como así lo hizo.

Han sido encontrados en el campo muchos caballos, unos muertos y otros solamente heridos, que dejaron los kabileños abandonados al declararse en las más precipitada de las fugas.

Además de los cadáveres que, como ya se dijo anoche, no pudieron recuperar los moros, dejaron también en poder de los nuestros un herido.

Cuando los moros emprendieron la huida del campamento, fué precisamente el instante en que mayor carnicería produjeron los cañones de la brigada.

Al acampar las tropas en la posición nueva, hallaron cinco camellos, también abandonados por el enemigo.

MATA.

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

Regreso del convoy.—Un herido.

MELILLA. (Martes, noche.) Ha regresado, después de aprovisionar las posiciones avanzadas, el convoy de cuya salida he dado cuenta en mis despachos de esta tarde.

Al volver, el convoy y la columna protectora, han sido hostilizados de nuevo por los moros ocultos en las chumberas y accidentes de las lomas próximas.

Las fuerzas que formaban la columna han contestado á la agresión.

El tiroteo ha sido breve. Ha resultado herido en la cara un soldado del regimiento de África, á quien ha alcanzado una piedra que saltó impulsada por un proyectil.

La herida no ofrece cuidado. El resto de la fuerza no ha tenido novedad.

Mandaba la columna protectora del convoy el coronel Benedicto.

El parque móvil.

A las cuatro y media de la tarde ha llegado al Hipódromo el parque móvil de Artillería, procedente del campamento del zoco El-Arba.

Los heridos en Mohu Ibrahim.

Con el parque móvil han llegado los heridos en el combate de ayer.

He ido á saludarlos y en busca de noticias de su estado.

Con el teniente D. Enrique Hércules Sola, herido también en la misma acción, he podido conversar brevemente.

Recibió la bala en el antebrazo derecho. La herida tiene orificio de entrada y de salida y no interesa el hueso.

Fué herido el teniente Sola en el momento en que habiendo visto á un moro oculto en una chumbera trató de disparar contra él con su pistola.

Casi simultáneamente dispararon con su pistola el oficial y con su remigton el moro.

Este último no se fué de vacío: el disparo del teniente Sola hizo todavía mejor blanco que el del kabileño.

Vuelve el referido oficial encantado del espíritu excelente demostrado por nuestras tropas en todo el curso del avance y de la lucha.

Cuenta que los soldados, además de un valor admirable, demostraron una serenidad grandísima.

Los soldados no disparaban sin ver al enemigo, procurando reducirse á las descargas eficaces.

Ponanse de pie, sin temor á las balas contrarias, para dominar mejor al enemigo y encontrar blancos seguros.

Todos los heridos que tuvo el regimiento del Rey pertenecen á la sección que mandaba el teniente Sola.

Los soldados heridos son los siguientes: Santiago Muñoz.

Fernando Alfonso Menéndez, herido de bala en un muslo.

Julio Fernández García, también herido en un muslo. Del regimiento de Caballería de María Cristina.

José Muñoz, del regimiento del Rey.

Francisco Lleó Pérez, también herido de bala en un muslo. Del regimiento de María Cristina.

Feliciano Fanegas, del regimiento del Rey. Herido en la mano derecha, habiéndole alcanzado la bala los dedos índice y del corazón.

Eustaquio Tamames, del regimiento del Rey. Herido en una rodilla.

Jesús Otero, también del regimiento del Rey. Tiene la herida en una pierna.

Fructuoso Rodillo, del regimiento del Rey. Herido en el hombro derecho.

Uno de los heridos que acabo de citar, Feliciano Fanegas, es empleado—lo era, al menos, cuando se incorporó á las filas—en la Contaduría del teatro Apolo, de Madrid.

Formaba parte de la sección de gastadores del regimiento del Rey.

Jesús Otero, otro de los heridos consignados, no ha podido venir á Melilla. Por la gravedad de su estado, ha tenido que quedar en el campamento del zoco El-Arba.

Las bajas de los moros.

Al terminar nuestras tropas la operación de ayer con la toma de Mayen Mohu Ibrahim, en las posiciones desocupadas por los moros fueron encontrados 45 cadáveres.

De los heridos se sabe que son muchísimos. El descalabro del enemigo fué grande.

En el nuevo campamento.

Los pozos encontrados en el nuevo campamento de la brigada Aguilera son excelentes.

No puede pedirse más en cuanto á la calidad del agua.

Y la cantidad de líquido que proporcionan es suficiente para el aprovisionamiento de las fuerzas.

Los pozos son vigilados constantemente.

La operación de hoy.

Un paisano que, á las cinco de la tarde, ha llegado á Melilla refiere que la brigada Aguilera ha realizado hoy otra interesante operación.

Añade que los moros, atemorizados por los grandes reveses sufridos, se corren hacia las montañas.

Entusiasmo de las tropas.

Después de terminar el combate de ayer, los soldados, poseídos de una alegría tan grande como justificada, cantaron los himnos de los regimientos en la región tomada, posición de Mayen Mohu Ibrahim.

El general Aguilera, por su parte, no ocultó el entusiasmo que le había producido el comportamiento de las tropas de su mando.

Moros prisioneros.

La brigada Aguilera apresó, durante la operación de ayer, á ocho moros.

Estos fueron cogidos en el momento en que luchaban contra la columna.

Los moros en Nador.

Excepción hecha del momento del paso del convoy, en todo el día se han dado á ver los moros en las faldas del Gurugú.

Parece indicar esta circunstancia que el enemigo se concentra en Barraca y Nador, sin duda previendo el movimiento envolvente que se prepara y de que ya son buen indicio los últimos avances por la parte de Mar Chica.

Para mañana.

Nuevamente marchará mañana al campamento del zoco El-Arba el parque móvil de Artillería, con abundante provisión de municiones.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegrama oficial

Melilla, 7, á las 23.40.

En Peñón hubo anoche fuego, continuando hoy operaciones de descarga.

Esta tarde disparó artillería contra grupos moros por camino de Beninrah, causándoles seis bajas.

En Alhucemas no hay novedad.

Columna Larrea salió, seis mañana ayer, hacia Tudal Danel; en Talfran practicó reconocimientos hacia Muluya; sin novedad, sabiendo que ocurrió colisión entre los Ulad-Muza y Ulad-Ahumund-Abar.

A las cinco llegó columna de Beni-Buaberid, después de estar una hora en Eulad-Daud y de una hora de marcha por el río, sin encontrarse revoltosos; operación servirá para hacer efectiva influencia España, habiendo pactado amistad con dos jefes principales; al acercarse columna habitantes huyeron, pasando el río con tiendas y ganado, verificando regreso por consejo jefes.

Convoy de hoy esta plaza no ha habido novedad.

El general Aguilera que, como dije á V. E., vivaqueó en Aber-Manu-Brahim, no tuvo novedad durante noche, rompiendo marcha hoy, después destruir propiedades, aljibes de moros enemigos, siguiendo hacia él en cuatro kilómetros y formando una sola columna con fuertes flancos por ambos lados, alejándose de la derecha hasta dos kilómetros, destruyendo é incendiando ambas numerosas fincas tribus enemigas.

Cambiando rumbo, se dirigió á Muley Ali-Cherif, en donde por conducta anterior preparaba igual castigo; mas numerosos grupos, con bandera blanca, precedidos de la simbólica res á presencia general Aguilera, entregándole 53 fusiles que llevaban, en vista de lo cual acampó en pueblo, cuyos habitantes de todos sexos permanecieron en él, entregando muna de leña y carneros, tratándoles con toda benignidad, si bien manifestando no concedía perdón hasta resolución de mi autoridad, que me solicitaría.

Durante toda la marcha, seguí operación del día, no sonó un solo disparo ni se vió enemigo.

Además de los dos moros muertos hallados ayer, se encontraron después tres más, y recientes sepulturas, que hacen suponer más bajas, que noticias bien contrastadas elevan á 25 muertos y más de 50 heridos, no pudiendo comunicar con general Aguilera por telégrafo, á causa nublado.

Salió á caballo para buscar contacto, recogiendo escuadrones Princesa, al pasar por Zoco Arba; mas antes de llegar, encontré á caid Pufia con varios moros armados, que venían pruebas amistad, diciendome que tribus Lehadara y Lahadra deseaban sumisión, demandando perdón.

Posteriormente coronel Primo de Rivera se me presentó, dándome cuenta de operación y detalles que participo á V. E., que la columna no tenía novedad y pernoctaría esta noche en Muley-Ali-Cherif en vista de lo cual renuncié á continuar y marché á Restinga para atender otros asuntos, prometiéndome salir mañana temprano para Muley-Ali-Cherif, á fin de disponer condiciones de perdón, que acordaré en el terreno y apreciando circunstancias.

Hoy se ahogó, bañándose, un soldado de Talavera.

En Sidi-Hamet, al hacer la descubierta, ha sido herido levemente un soldado de Alfonso XIII de voluntarios incorporados 11, uno á Figueras, uno á Melilla y uno á África, y han llegado 49 heridos ya curados y rezagados de distintos Cuerpos, que se han incorporado á los suyos.

En Alhucemas

Paréntesis de calma.

ALHUCEMAS. (Martes, noche.) La noche y la mañana han resultado tranquilas, no disparándose un tiro siquiera.

Nótase, sin embargo, mucho movimiento en el campo enemigo, donde grupos conduciendo ganado se dirigen hacia los barrancos que se hallan fuera del alcance de nuestros cañones.

Siguen mejorando los heridos del combate del día 4.

Anoche se vieron algunas hogueras en la costa.

El interventor de Aduana está gravemente enfermo; sin embargo, parece haber experimentado alguna mejoría.

De un hermano suyo, D. Carlos del Hoyo, que venía de Madrid á ésta y que llegó á Melilla á bordo del «Sevilla» en 24 de agosto, ignórase hasta ahora el paradero, pues desde aquella fecha no se ha tenido noticias suyas, lo cual trae muy intranquila á su familia, tanto aquí como en Madrid.

Hácese gestiones para adquirir informes sobre el desaparecido.

Los moros cañoneados.

ALHUCEMAS. (Martes, noche.) Esta tarde á las dos víéronse desde esta plaza grupos de kabileños á pie y otros de jinetes reunidos, creyéndose que se disponían á marchar á combatir frente á Melilla.

El comandante militar, Sr. Cumplido, dió orden de romper el fuego con fusiles y cañones contra dichos grupos, que nuestra Artillería logró dispersar con sus primeros disparos, persiguiéndoles luego por los barrancos á donde iban á guarecerse.

También produjo bajas nuestra fusilería, viéndose caer á un jinete en las cercanías de la playa.

A consecuencia de las operaciones de descarga que desde el principio de las hostilidades han tenido que realizar, quedan poco menos que inutilizados del todo los botes de esta Compañía de Mar.

En vista de ello los comerciantes de esta plaza han ofrecido espontáneamente y sin condiciones ni remuneración, las embarcaciones de su propiedad para todos los servicios que sean necesarios.

Los cañones de los moros continúan silenciosos.

La noche está muy oscura y en vista de ello se redobla la vigilancia para evitar cualquier sorpresa.

En el Peñón

Efectos de una granada.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Martes, noche.) El tiroteo durante la mañana de hoy ha sido escaso.

La guarnición pudo observar que unos cuantos moros, ocultos tras las chumberas, se dedicaban á disparar contra el «Numancia».

El comandante militar dispuso que se procediera contra los agresores.

La Artillería lanzó contra ellos una granada, con tal acierto, que fué á estallar en medio del grupo, matando á seis é hiriendo á varios.

El resto se dispersó precipitadamente.

Cuanto en el Peñón se encuentran elogian la conducta que observan con relación á esta plaza los jefes, oficiales y dotaciones de los buques «Numancia» y «Sevilla».

Los tripulantes de este último han dado palabra de acercarse al Peñón semanalmente.

LA NUEVA DIVISION

Los embarques de anoche.

A la una y media de la madrugada última, el primer batallón del regimiento de Cuenca—que llegó ayer tarde, procedente de Vitoria—salió del cuartel de María Cristina, después de tomar un rancho y descansar brevemente la oficialidad y la fuerza.

Como ya hemos dicho, manda este batallón D. Enrique Mendoza.

Sin novedad alguna efectuóse el embarque de la tropa con el mayor orden, y cuando hubo terminado, se permitió la entrada en el andén del público que esperaba junto á la verja, contenido por fuerzas montadas y de á pie del Cuerpo de Seguridad.

El tren de este primer batallón del regimiento de Cuenca se compone de 30 unidades. En él va también el personal subalterno y ganado del Cuartel general de la división.

El primer batallón de Cuenca, á las órdenes del teniente coronel Mendoza, embarcó anoche, á las dos y veinte minutos, en la estación de Atocha, en la que los que acudimos presenciámos el cuadro pintoresco y entusiasta de todas las últimas expediciones.

La animación fuera era bastante mayor que en la noche anterior; pero al público no se le permitió el acceso á los andenes hasta que las fuerzas, compuestas de 804 soldados, estuvieron acomodadas en los departamentos de los coches.

El primer tren se componía de 30 unidades.

En la estación estuvieron á despedir á las tropas el capitán general; el gobernador militar; el civil, señor marqués del Vadillo; gran número de jefes y oficiales; el comisario general de Policía, Sr. Millán Astray; el teniente coronel de Seguridad; el capitán Echenique y otras autoridades.

Minutos antes de la partida, cuando se permitió la entrada en los andenes al público, se desbordó el entusiasmo, oyéndose incansantes vivas á la patria y al Ejército.

Los expedicionarios salieron en medio de una salva estruendosa de aplausos.

A las cuatro y media embarcó luego, con los mismos honores y entusiasmo, el segundo batallón de Cuenca, á las órdenes del teniente coronel D. Avelino de Goya Herreros.

En el de las siete y media salió la plana mayor del regimiento, formada por el coronel, Araoz; el ayudante de éste, capitán Rosine; el abanderado, D. Bonifacio Jiménez, que á la vez es jefe del tren de combate, y el oficial de ametralladoras, D. Pedro Alonso.

El general de la división que marcha ahora á Melilla, salió anoche en el expreso para Málaga.

Además del Sr. Alvarez de Sotomayor, iba en el mismo tren el coronel Puig, jefe del grupo de Artillería afecto á la división.

El andén del Mediodía se vió con ese motivo, á la salida del expreso, concurridísimo, no ya solamente por el elemento militar, sino también por una nutrida representación del elemento civil.

De este último formaba parte el jefe del partido liberal, Sr. Moret, amigo particular del Sr. Alvarez Sotomayor.

También se hallaba el ex ministro Sr. Alba, que marchaba en el mismo tren para despedir, en Málaga, á un hermano suyo que forma parte de la oficialidad del grupo de Artillería.

Del elemento militar vimos á los señores ministro de la Guerra, generales Luque, Macías y Ríos y generales precedentes de Artillería.

Casi toda la oficialidad de este grupo franca de servicio puede decirse que estaba reunida en la estación.

La despedida hecha por militares y paisanos á los expedicionarios fué tan cariñosa como entusiasta.

EN OTRAS POBLACIONES

Salida de tropas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Mañana, á las once de la mañana, saldrá un tren militar conduciendo á 300 soldados Ingenieros zapadores telegrafistas, al mando del comandante Sr. Ugarte.

Las tropas dichas, forman parte de la brigada Sotomayor, y van con dirección á Melilla.

La oficialidad del Cuerpo ha obsequiado á sus compañeros expedicionarios, con un banquete.

El Ayuntamiento ha entregado una peseta á cada soldado, dos á cada cabo y tres á los sargentos.

A cada oficial se le hizo entrega de una caja de puros.

La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de distribuir en la estación igual donativo que el hecho por el Ayuntamiento.

A despedir á las tropas irá á la estación la banda de música del regimiento de Sicilia.

Los batallones de Guipúzcoa.

VITORIA. (Martes, tarde.) A las seis de la mañana embarcó el primer batallón de Guipúzcoa.

El segundo lo hizo á las cuatro de la tarde. Los soldados mostrábase muy animados.

Un gran gentío acudió á despedirlos con vivas á España y al Ejército.

Esta noche sale el escuadrón de Caballería de Alfonso XIII.

Preparáse una despedida entusiasta.

DE NAVARRA Á PEZ

DOS CARTAS INTERESANTES

La casualidad ha hecho que caigan en mis manos dos cartas interesantísimas, en las que la pluma ha escrito palabras reveladoras de sentimientos de españolismo que fortifican.

Por venir, la una del Norte de España, y la otra del Sur de Marruecos, impulsadas ambas por un mismo amor de patriotismo, bien merecen darse la una á la otra el honor de verse juntas.

La primera está fechada en una apacible y hermosa villa navarra. Su estilo es sencillo y sobrio; pero su misma hermosa sobriedad de expresión da robustez á la idea altamente patriótica que la inspira, idea de sacrificio de todo amor paternal, ante el que debe ofrecerse á la Patria.

Es de un padre, rico hacendado navarro, que peleó contra los carlistas en la última guerra civil, á su hijo único, joven oficial del regimiento de Infantería de Melilla, de guarnición en esta plaza, que con tanto heroísmo ha luchado en todos los combates.

Dicen así los principales párrafos del manuscrito:

«Querido hijo... Por fin hemos recibido carta tuya, que ha contribuido á sacarnos de la ansiedad en que nos encontrábase. Sin noticias desde que nos dirigiste el último telegrama. Como posteriormente hubo combates y escaramuzas muy reñidos y tú no respaldabas, tu madre, no pudiendo resistir más, se dirigió á ti en carta que habrás recibido.

Por la relación que me haces en la tuya veo lo rudo de los combates últimos, y que la cosa debió estar apurante y seria; pero

todo eso no es nada; á mí lo que más halaga es tu comportamiento, que debió estar á la altura de un digno oficial español, y por añadidura navarro, y que habrá sabido dejar su pabellón bien puesto.

Ten siempre presente que estás cumpliendo con un deber; pero con un deber sagrado, y por consiguiente, cuanto te ocurra debes soportarlo con valor y resignación, teniendo presente en todos los momentos que más vale honra sin vida que vida sin honra.

Procura estar siempre bien preparado, teniendo tu conciencia tranquila, entregándote todo á Dios para que disponga de ti, y El te concederá aquello que más te convenga, y una vez así, adelante y nada temas.

Adiós, hijo mío; concluyo por hoy; tu madre y tu hermana te escribirán mañana...

Si estuviera autorizado para revelar el nombre de este padre heroico, como para transcribir otros párrafos de la hermosa carta en los que la delicadeza de amor paternal se manifiesta con la ternura apropiada, lo haría gustosísimo.

Bástame solamente hacer resaltar esta laudable prueba de sacrificio tan gallardamente expresada en la carta que he tenido la honra de dar á conocer á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En el campamento del río Leben, cerca de Mafá y de la kabila de Haina, á unos 30 kilómetros al E. de Fez, está fechada la otra carta.

Su autor viste desde hace veinticinco años el amplio «sulham» y la elegante «chilaba», rodeando á su cabeza el turbante de kaid del ejército marroquí.

Es un español á quien un día puso la fatalidad en el trance duro de abandonar su Patria, cruzando á pie y sin recursos las montañas del Rif para internarse en Marruecos, desconociendo por completo el país y el idioma.

De su inteligencia y de sus aptitudes para la lucha, júzguese al saber que supo convertir un presente inseguro y zozobroso en un porvenir tranquilo y desahogado, conquistando, además de una posición envidiable, una estimación general en todo el Imperio marroquí, en donde su nombre es siempre pronunciado con respeto y simpatía.

Es en la actualidad teniente general de las tropas hafidjanas, y aunque este cargo es más nominal que efectivo, dada la organización «sui generis» del Ejército marroquí, dice mucho en honor de aquel á quien se confiere, y sobre todo, y más que todo, si el designado es un extranjero, como ocurre en este caso, único que hasta ahora se ha dado en la Historia de Marruecos.

El fugitivo español tomó el nombre de Abdelkader el Alj, al cambiar de nacionalidad y de religión; pero ninguno de los sentimientos de Patria ni de fe murieron en el noble pecho de quien con la esperanza de volver á su hogar castellano, en lo más castizo de Castilla, trabajó siempre.

La lectura de su carta trajo á mi recuerdo el de su persona, y con éste, el del momento en que al despedirse de mí, en Fez, las palabras temblaban en sus labios, y la emoción, al hablar de España, ponía en sus ojos lágrimas de ternura.

La carta, dirigida á una personalidad española que reside en Marruecos, es muy extensa. De ella entresaco algunos párrafos que, por su estilo, dan á conocer al autor de ellos.

«En nuestro campamento—el campamento de las tropas imperiales en las orillas del río Leben—reina bastante animación á partir de principio de semana, que mañana termina; atacamos vigorosamente á la mehalla del Hafifa, del pretendiente, reforzada por la importante kabila de los Haina, y tras cuatro horas de rudo combate tomamos su campamento. La derrota produjo lógicas consecuencias: los Haina abandonaron la causa del Roghi, y dentro de corto lapso de tiempo, que quizás dure horas solamente, daremos el golpe decisivo, atacando al propio pretendiente, cuyas correrías en estos últimos días llegaron á la meta del esfuerzo, hasta el punto de temerse el ataque á la capital (Fez).

Por el agente consular en Fez, que al regresar á esta corte tuvo la bondad de remitirme periódicos, estoy al corriente de los sucesos de Melilla, cuya gravedad para nuestro pueblo es apreciada en máximo grado, razón á que desconocen este país. Por mi parte, deploro con toda mi alma las dolorosas pérdidas sufridas por el Ejército español; pero me consuela la idea indubitable de que justa compensación coronará el esfuerzo del Ejército, que soy, impulsado por fatales coincidencias, necesita la guerra para dejar incólumes á la posteridad sus legendarias y gloriosas dotes.

Aquí no hay repercusión alguna del conflicto en perspectiva, razón á que el amor patrio es un mito, pues sólo existe el regional, y aun cuando el fanatismo aporte elementos que fraternizan con los rifeños, serán poco numerosos y efímeros, y jamás el limpio honor de España puede comprometerse en la partida.

Sólo me preocupa la idea de que «otros» utilicen para sus miras elementos nada negligentes, pudiendo así prolongarse esta situación más tiempo del que yo preveo. Renazca, pues, la confianza, y sólo páginas de gloria, y tal vez copioso fruto, serán el resultado de la actual campaña. Así lo desea de corazón quien jamás sintió libezas en el profundo amor á España, ni vio jamás mitigarse en su ser el sentimiento de efusiva devoción á su amada Patria. Suyo afectísimo seguro servidor, que besa su mano, Abd el Kader el Alj.

He aquí, pues, la segunda carta que la suerte puso delante de mis ojos, casi al mismo tiempo que la del bizarro militar navarro. Creo que, como digo más arriba, pueden ambas ir juntas dándose abricas de que, desde el Norte de España al Sur de Marruecos, existe una corriente de patriotismo que no hace olvidar á ningún hombre honrado que nació en nuestra bendita tierra el glorioso tributo de amoroso recuerdo que á todos inspiran las legendarias grandezas del solar espa-

ñol, que hoy se reproducen en estos ingratos campos rifeños. Cuépmela la honra de darlas á conocer. Tienen en su fondo la entereza, el brío, el sentimiento y la ternura que conviven en los corazones españoles.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, septiembre 1909.

El duque teniente

Reserva gratuita.

Excmo. Sr.: Vista la instancia promovida por el soldado de Infantería en segunda reserva, actualmente cabo en servicio activo en el batallón de cazadores de Chiclana, número 17, D. Luis de Eizmendi y de Ulloa, duque de Medinn de Rioseco, en súplica de que se le conceda el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita, y reuniendo las condiciones determinadas en el caso 4.º del art. 2.º de la tercera parte de la ley de 6 de agosto de 1886 (C. L. núm. 324), el Rey (q. D. g.) se ha servido concederle el mencionado empleo de segundo teniente de la reserva gratuita con la antigüedad de 18 de junio próximo pasado, debiendo quedar afecto á la Subinspección de la primera región.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 7 de septiembre de 1909.—Linares.

EN PROVINCIAS

Junta de damas.

En Belchite se ha constituido la Junta de damas, nombrándose presidenta á doña Joaquina Dionis; vicepresidente, doña Carmen Martínez, y tesorera, doña Engracia Valdés.

En la primera colecta han recaudado 156 pesetas.

Donativo.

Con destino á los soldados de Melilla se han ofrecido al capitán general mil camisas por D. Joaquín Gil Berges y otros amigos suyos. El capitán general ha agradecido el obsequio y esperará las órdenes del ministro para remitirlas á Melilla.

Todas son blancas y llevan un sello en tinta negra, que dice: «Zaragoza». La Prensa felicita al Sr. Gil Berges y á sus amigos por el donativo expresado.

Por los soldados.

BUJALANCE. (Lunes, tarde.) Organizada por la Junta patriótica constituida en esta ciudad para recaudar fondos con destino á socorrer heridos y familias de reservistas que se hallen en Melilla, se celebró anoche en el teatro de verano una función de zarzuela, en la que tomó parte la notable compañía «Pablo López», que dirige el maestro concertador Enrique Mayol.

El billeteje fué distribuido entre los individuos de la Junta, y el resultado no pudo ser más satisfactorio, puesto que no dejó de ocuparse una sola localidad del teatro, y el producto liquido ascendió á 598 pesetas.

Contribuyeron eficazmente á aumentar los ingresos doce niñas, que adornadas con los colores nacionales, distribuían á los dulces y refrescos, á cambio de donativos en metálico.

Con este festival se ha sumado una nota más á las infinitas que de patriotismo están dándose en España.

Muy en breve quedará constituida la Junta de damas, y desde luego podemos augurarle una labor fructífera, atendiendo al espíritu elevado que reina en esta población.

Dados de alta.

MALAGA. (Martes, tarde.) Los heridos dados de alta que ha traído el «Mahón» son: Prudencio López, de Llerena. Joaquín Rico, del primero de Montaña. Rafael Zoilo, de Talavera. Juan Rueda, sargento de Artillería de Melilla.

Francisco Rosado, José López y Juan Peña, artilleros, de Melilla. José Cebrán, ingeniero, de Melilla. Nicolás Hlescas, de Barbastro. Eusebio Martínez, de Asturias. Miguel Díaz, sargento, y José Portillo, soldado, de Africa.

Miguel Moreno, sargento, y José Delgado, de Melilla. Pedro Bustamante, veterinario. Regreso del «Sevilla».

MALAGA. (Martes, noche.) Acaba de fondear el vapor «Sevilla» procedente de Alhucemas y el Peñón de Vélez. Despertaba gran interés la llegada, por haber circulado el rumor de que el barco traía averías.

Afortunadamente, estos rumores estaban desprovistos de fundamento. Ha confirmado la tripulación que el «Sevilla» fué tiroteado vivamente por los moros que le dispararon, además, dos cañonazos; pero las balas pasaron altas por la parte de popa, yendo á perderse en el mar.

Iba el «Sevilla» escoltado por el crucero «Numancia», que dirigió las maniobras de desembarco.

Durante las operaciones del abastecimiento de la plaza, cruzó por aquellas aguas el cañonero «Ponce de León», y el comandante del «Numancia» le ordenó que no se alejase, en previsión de que pudiera ser utilizado.

No sin grandes dificultades pudo el vapor «Sevilla» desembarcar las sacas de correspondencia correspondiente á tres viajes, y recogió á su vez el correo de las plazas.

También desembarcó todos los víveres que llevaba.

El incidente de la lancha.

He adquirido, también, algunos detalles relativos al incidente ocurrido á la lancha de vapor del crucero «Numancia».

Lo sucedido fué que uno de los cabos enredó en la hélice.

El percance colocó en grave aprieto á la embarcación, que estuvo á punto de zozobrar.

Dos de los marineros que la tripulaban se arrojaron al agua y lograron desenredar el cabo, evitando la catástrofe.

En la lancha iba el duque de Montpensier, otra de Aragón.

Los que presenciaron el accidente desde la plaza y el «Sevilla» se emocionaron, pues consideraron á los tripulantes completamente perdidos.

El «Sevilla» avisó al «Numancia» del riesgo que corría la lancha, porque desde este último barco no podía divisarse por interposición Alhucemas.

El desembarco en el Peñón.

El desembarco en el Peñón se hizo por la noche con las luces apagadas, remolcando los lanchones que transportaban el correo y los víveres hasta las cercanías del Peñón.

El «Sevilla» y el «Numancia» presentaronse á la vista del Peñón á las cinco de la tarde, con objeto de que advirtieran los defensores de la plaza su presencia.

Realizado este propósito, alejaronse con rumbo Oeste hasta las cercanías de Tetuán, y llegada la noche regresaron al Peñón.

Entonces destacóse la lancha de la compañía de Mar, y comenzaron las operaciones del aprovisionamiento.

En el Peñón hay agua suficiente para un mes.

Tanto en el Peñón como en Alhucemas, el estado de las guararniones y de los vecinos es admirable.

Todos rivalizan en patriotismo, soportando con gran entusiasmo las penalidades de la situación, muy especialmente en el Peñón, donde por su proximidad á la costa se corren mayores peligros.

Llegada del «Numancia».

MALAGA. (Miércoles, madrugada.) El crucero guardacostas «Numancia» fondeó en este puerto ayer al anochecer, procedente de Alhucemas y el Peñón.

Los incidentes ocurridos en su último viaje ya los he comunicado detalladamente.

Un francés generoso.

El alcalde ha recibido hoy un donativo importante y digno de ser publicado y conocido por todos los españoles.

El Sr. Paul Forters, francés residente en Neuilly, ha remitido á la primera autoridad municipal un billete de mil francos, rogándole que el donativo sea destinado á los huérfanos á causa de la guerra.

El Sr. Delgado Zuleta.

En el expreso de Sevilla ha llegado el capitán general de la región, Sr. Delgado Zuleta, acompañado de su ayudante, el capitán Delgado, y del teniente coronel de Estado Mayor Sr. Maldonado.

Esperábanle en la estación el gobernador civil, el obispo, el comandante de Marina, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación provincial y varias Comisiones civiles y militares.

El Sr. Delgado Zuleta ha venido con objeto de presenciar los embarques de las tropas que forman la división del general Sotomayor.

Hospédase en el Hotel Inglés.

Máquinas destiladoras.

El vapor «Rabat», que se dispone á zarpar para Melilla, ha embarcado cuatro máquinas destiladoras móviles, destinadas á las columnas de operaciones.

Alta de heridos.

GRANADA. (Miércoles, madrugada.) Han sido dados de alta en este hospital los siguientes heridos, procedentes de Melilla. Aniceto Hernández Ruperi, de Madrid. Antonio Cruz Expósito, de Mijares. Adolfo y Faustino Caballero Risueño, de Jerez.

Joaquín Rollón Fuentes. Florencio Jiménez García, de Avila. Hoy marcharán á Málaga, para regresar á operaciones.

Voluntarios á Melilla.

BADAJOS. (Martes, noche.) Salieron en el mixto para Málaga 20 voluntarios, que van con dirección á Melilla.

A la estación acudió un gentío enorme y las autoridades civiles y militares.

Los expedicionarios fueron obsequiados con cigarros y dinero.

Constantemente se presentan en el Gobierno militar solicitudes pidiendo ir á Melilla, figurando entre las instancias recibidas varias de mujeres que se ofrecen á ir á Melilla para curar heridos.

Compra de una lancha de vapor.

VIGO. (Martes, noche.) Se ha ordenado á la Comandancia de Ingenieros de esta plaza que adquiera la lancha de vapor «Europa», que acaba de construirse en los astilleros de esta ría.

Desplazará 14 toneladas y se destina á la escuadrilla de Mar Chica.

Lancha encargada.

CORUNA. (Miércoles, noche.) El capitán general, Sr. Aznar, realizó hoy el cargo que se le había hecho por telegrama desde Melilla para que adquiriera una lancha de vapor.

Inmediatamente saldrá embarcado en un vapor de cabotaje hasta la Mar Chica, en donde dicha lancha ha de prestar servicio.

También mañana sale en el ferrocarril el cañón de nueve centímetros pedido asimismo á Galicia para robustecer las baterías emplazadas en el zoco de La Arba.

¿Nuevo llamamiento?

Asegúrase que después de embarcada para Melilla la división que manda el general Sotomayor será llamada en varias regiones la primera reserva.

Aquí no es un secreto para nadie que todos los cuerpos de Infantería de Galicia tienen dispuestos todos los trabajos de movilización de la reserva para cuando se indique que es necesario.

Se juzga perfectamente natural este llamamiento, porque los regimientos de Cuenca, Burgos y Guadalajara, que marchan con la división Sotomayor, tienen que constituir los terceros batallones para guarnecer las plazas que ocupaban.

Además los regimientos de Zamora, Isabel la Católica, San Fernando, Ceriñola, Murcia y Zaragoza, que guarnecen Galicia, necesitan resarcirse de 300 hombres que dió cada uno para reforzar la división expedicionaria. Sigue hablándose aquí de una nueva división que se organizará en breve, compuesta por una brigada de la sección de Galicia y

Lo que dicen los viejos marineros.

Al conocerse la compra de una lancha de vapor con destino á Mar Chica, los viejos marineros de este puerto recuerdan que sería de una utilidad inmensa llevar allí lanchas pesqueras como las de esta provincia, las cuales son capaces de transportar cada una 60 hombres navegando á vela ó remo, según convenga.

Flotan con poca agua y baten bien el oleaje como lo demuestra el hecho de navegar en la Costa de la Muerte en todo tiempo.

Son mayores que los botes de desembarco que lleva la escuadra, y, además, bastante más baratas.

Salida de tropas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) A las once y siete ha partido el tren militar, compuesto de 23 unidades.

En el marcharon 300 ingenieros zapadores, al mando del comandante Ugarte.

La muchedumbre esperó la salida de las tropas en el cuartel, marchando con ellos hasta la estación.

El tren se formó fuera del andén. La gente no bajaría de seis mil personas. En representación de la Reina despidió á las tropas el conde de Aybar.

Estuvieron la autoridad y muchas Comisiones, algunas de las cuales entregaron donativos á los soldados.

Al partir el tren, sonó la Marcha Real. El público prorrumpió en aplausos y vivas.

La Prensa de provincias

De «El Cronista», de Málaga:

En el Hospital Provincial.

Poco antes de la hora mencionada llegaron las distinguidas señoras que componen la Junta de damas de esta provincia, el senador D. Guillermo Rein, acompañado de don Juan Silveira, D. Juan Ponce de León, el Sr. Moreno Castañeda, el gobernador militar, el jefe de Estado Mayor y el capitán de dicho Cuerpo.

Las damas que concurrirán á dicho acto fueron: doña María Teresa Bolin de Rein, presidenta de la Junta; doña Frlas de Villalón, doña Elisa Heredia de España, marquesa de la Ramba, doña Enna de Cámara, doña Carmen López de Heredia, doña Antonia Reon de Rein, doña Guadalupe Ponce de León, doña Trinidad Moreno de Duarte, doña Leocadia Pagaratuidá de Moreno, doña Trinidad Gómez de Álvarez, doña Salvadora Alvarez de Bolin, doña Amalia Mesa de Bolin, doña Rosario Muzunide de Sáenz, doña Mundeta C. de Blake, doña Victoria G. de Gómez Cotta, doña María Alarcón de Blanco, doña Luisa Fernández de Kulus y doña Angeles Martínez de Rodríguez, y las bellas señoritas de Aristoy, hijas del director del Hospital, y el personal facultativo militar de Málaga.

Luego de cruzarse los saludos reglamentarios, se procedió á la entrega de los donativos á los heridos de la guerra, que se encuentran instalados en la sala de San José. Fueron visitados por las damas y el comandante de Estado Mayor D. Gonzalo Suárez, acompañado del capitán de dicho Cuerpo D. Francisco Rodríguez.

Se hizo el reparto en la forma siguiente: Heridos graves.—Ricardo Esculta Quintero, del batallón de Barbastro; Eugenio Martínez Ortiz, del batallón de Llerena; José Vallejo Jiménez, del batallón de Barbastro, y Segundo Bravo Redondo, del batallón de las Navas; 100 pesetas cada uno.

Heridos leves.—Ismael Miranda Peña, del batallón de las Navas; Gumersindo Antón López, de Llerena; Constancio Fernández Olga, de Llerena; Manuel Moreno Martínez, de Arapiles; Eufrasio Oliva Martínez, del disciplinario; Nemesio Alonso Blázquez, de Barbastro; Victor Tejera Torrejón, de Llerena; Eduardo Jiménez Jiménez, de Barbastro; Antonio García Rojas, de Llerena, y Juan López Santos, de Llerena, cuarenta pesetas cada uno.

Una vez hecho el reparto en nombre de Su Majestad la Reina, los soldados dieron vivas á los Reyes, á España, á la Junta de damas, al gobernador militar y á su médico, señor Pedraza.

El senador del Reino Sr. Rein repartió, de su peculio particular, una cajetilla de 45 céntimos á cada uno de los heridos.

Como las damas observasen que al soldado de Artillería Juan Iniguez Subirana, que se encuentra enfermo, no se le socorría por no proceder de la guerra, realizaron una colecta, cuyo producto entregaron en el acto al soldado.

Abuso inculcable.

De El Diario de Avila: «No encontramos palabras para censurar el abuso que ayer cometieron con los soldados, los dueños y dependientes de la cantina de la estación.

Estamos convencidos de nuestra modestia, y de sobra conocemos que nuestra voz no ha de llegar á las altas esferas, y de que si llegase no sería escuchada. Pero, esto no obstante, no pasaremos sin consignar nuestra más enérgica protesta contra ese abuso, que si es repudiable por entrar de lleno en el Código penal, donde tal delito está perfectamente definido y penado, lo es más todavía porque ha de producir honda indignación en todos los españoles que lo conozcan.

En la cantina de la estación se cobró esta mañana á nuestros valerosos soldados 30 céntimos por cuartillo de vino; por cada panecillo de cinco céntimos el doble; por una botella de leche seis reales; por cada chorizo treinta y cinco céntimos; por cada vaso de agua diez céntimos, y á este tenor todos los demás artículos.

Llegado el hecho á conocimiento del dignísimo gobernador civil Sr. Quiroga Velarde, y al de las autoridades militares, obligaron, en unión del jefe del Movimiento de la Compañía ferroviaria, á bajar los precios fabulosos que se estaban cobrando á los soldados.

Este abuso inculcable contrastó grandemente con la conducta seguida por otro industrial, D. Mariano Mora, que dejó á los reclutas beber cuanto quisieron en su tienda de vinos próxima á la estación, por el precio que querían ó de balde.»

SOBRE «CABALLERIA A MELILLA?»

Terquedad de los jinetes

Aunque los argumentos «discretos» en favor de nuestra tesis están agotados, la corteja, más aún, el compañerismo, al que siempre rendí un culto fervoroso, hacen que de nuevo enristre la pluma, para romper una lanza más por el arma, en la soledad del gabinete de estudio, ya que no me permitan hacerlo en los campos del Rif, donde sostengo, y sostendré siempre, que 1.000 caballos «independientes» hubiesen dado muy distinto aspecto al famoso combate del 27 de julio, al que últimamente se libró junto al zoco de El Arba y á cuantos se libren durante toda la campaña.

De sobra comprenderán el simpático grupo de «Unos jinetes», el ilustrado y entusiasta «Cerquelles» y el anónimo redactor de «La Epoca», que dedico breves, pero sustanciosas líneas á nuestro asunto, que ya es peligroso discutir, pues, como dice muy bien Cerquelles, esos utopistas que reciben nuestros escritos con una sonrisa, si no despreciativa, de comiseración técnica, saben de sobra que, patriotas ante todo, no hemos de emplear nuestra verdadera fuerza convincente mientras duren las actuales circunstancias.

¡Triste sino el del arma, que siempre fué y será el único elemento bélico resolutivo! No puede batirse ni material, ni técnicamente: consecuencias de lo hecho en la paz, es muy cierto; pero también lo es que discutir cuando ningún peligro amenaza es mucho menos digno de atención que hacerlo cuando las teorías pueden tener inmediata aplicación práctica.

El autor de estas líneas no puede negar que al leer los innumerables artículos que se escribieron sobre el aumento inconcebible que en su poder ofensivo recibieran las otras armas de combate, permaneció callado las más de las veces, no todas, pensando que al llegar la realidad se olvidarían cálculos, del todo erróneos, desde el momento en que entran en ellos los factores, lo imprevisto y el «ser» humano, y el justo término medio, impondría, como siempre, sus leyes fatales á indiscutibles.

Tales sentimientos no nacieron al calor de un entusiasmo que en grado muy alto sentí siempre por el arma de las lanzas y los sables; me los sugirió, sobre todo, aparte de la experiencia y del sentido común, el afán con que mientras unos se procuraban exploradores á caballo, otros adquirían guerrillas montadas, demostrando con ello, ambos grupos, que ciertos servicios delicados y de transcendencia sólo jinetes pueden practicarlos, entendiéndose bien que digo jinetes, no hombres que van á caballo.

Cuando los que no tienen combatientes á caballo procuran tenerlos, es que aquellos valen cada día más; esto pensé, y aunque nada nuevo aprendí, dejé de hiltanar la defensa que de nuestros derechos técnicos se me ocurrió, creyendo que lo que era una verdadera infracción había de favorecernos en tiempo oportuno; no ha sido así, y hay que lamentarlo deseando que nunca un momento desgraciado venga á darnos la razón.

«Bien claro se ha visto—me dicen algunos—en el combate junto al zoco de El Arba lo que pueden los jinetes contra la artillería de tiro rápido.» Es verdad, se ha visto perfectamente claro; pero, aun admitiendo la comparación, lo que ya significa bastante bondad, ¿se satisface al médico conseguir que momentáneamente descienda la temperatura en el enfermo por efecto de un baño?

Huyeron, presas del pánico, los jinetes rifeños, nadie puede negarlo; pero existen, y más de un día volverán, lo que puede que no hubiese sucedido si en aquel momento en que tomaron el aire de carga hubieran aparecido por cualquier flanco, ó por los dos, 400 ó 600 lanceros; es decir, que la Caballería, de un modo ó de otro, acaba, termina, descalaza; los demás elementos contienen, evitan, sostienen, pero nada más.

Como entre los que sonríen maliciosamente, habrá quien saque á relucir la imposibilidad de organizar núcleos grandes de jinetes, es prudente batirlos, como bate la Caballería, hasta el último extremo: tal y como están los regimientos, tres reunidos de lanceros proporcionan una brigada, de 600 lanzas perfectamente manejables, fuerza mínima que debe llevar una división, aunque no sea reforzada, con el carácter de Caballería independiente, así como para prestarle el servicio de exploración ofensiva, único que procede y es útil en una invasión, lo menos que necesita es un regimiento de los de hoy, 200 caballos, organizados en tres ó cuatro escuadrones; uniremos á esto una gran división mixta para incursiones, y veamos la diferencia entre lo que táctica, estrategia y experiencia aconsejan y lo que hay.

Desengáñense mis amables interlocutores y queridos compañeros: ha llegado el momento de que calleemos, ya que, como insinúa Cerquelles, es predicar en desierto. ¿Qué más se puede pedir á quienes forman el Arma del sacrificio que revolverse molestos porque no se les permite practicar tan hermosa virtud junto á sus compañeros de las demás Armas? Ser prudentes en la paz y belicosos en la guerra en nada nos perjudica; allí se las hayan con su conciencia quienes sean; desheyan que nunca haya pretexto para que turbe su sueño el recuerdo de los cariñosos aplausos con que siempre fué recibida la Caballería en nuestro Ejército en todas las campañas.

UN LANCIERO.

Otras noticias

En el Hospital Militar.

Una vez terminado el reparto en el hospital civil, marchó la Comisión al militar, donde el gobernador de la plaza, después de expresar á los soldados que allí se encuentran encamados el motivo de la visita, procedió al reparto del donativo en metálico enviado por S. M. la Reina, que se hizo en la forma siguiente: Cien pesetas á cada uno de los siguientes

heridos graves:

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIARIO DE PARÍS

A LA GLORIA DE UNA ESPAÑOLA

Al comenzar «Les Anales» la publicación de una nueva novela de mi ilustre amiga la señora Pardo Bazán se consagra «Sargines» en el mismo número, algo así como a título de presentación, unas líneas, ni cortas ni largas, que no son ni un estudio crítico ni tampoco la vulgaridad de unos trazos biográficos; pero que a mí sí me han parecido mucho, dada la taquigrafía francesa para el elogio a cuanto sea extranjero, me han sabido a poco tratándose del primer talento indiscutible de mujer en nuestros días. Para encontrar par a la insignie autora de «San Francisco de Asís», mirando a toda Europa, había que remontarse más de medio siglo para encontrar a «Jorge Eliott» en Inglaterra y a «Jorge Sand» en Francia. Y ninguna de ellas supera a la señora Pardo Bazán como novelista y desde luego no la alcanzan en la extensión y flexibilidad de sus talentos. Es caso único, y el constituyente una gran gloria española, de las pocas que el extranjero nos concede y que son exclusivamente artísticas. Las demás nos las niegan en redondo todas, salvo algunas celebridades científicas.

Yo no he leído aun más que los comienzos de «L'Ingénue», la nueva producción de la Pardo Bazán—ignoro si es inédita o ya se ha publicado en castellano—que vertida al francés ha comenzado a publicar en su último número la importante revista «Les Anales», que dirige Adolfo Brisson, con quien comparto los trabajos de redacción su mujer Ivonne Sarcey, la hija del renombrado crítico de tanta autoridad en Francia y por el que yo no tengo ninguna simpatía, quizás debido a las lecturas de los formidables ataques de Zola. Ahora me intriga la curiosidad de saber qué impresión cause «L'Ingénue», no en el público francés, sino en ese público especialísimo de escritoras que es abundante y bien nutrido en París.

Quizás sea debido a la sólida cultura que la mujer reciba en Francia, bien distinta al casi analfabetismo pintoresco en que vegeta la mujer española; tal vez al ansia de notoriedad, estímulo muy marcado en la sociedad parisiense; lo cierto es que las escritoras abundan en este país. Claro que no ha surgido, hasta ahora, en los últimos tiempos una gran figura literaria que vista faldas, pero que escriba con masculino talento, aunque otra cosa figan críticos galantes y panegiristas a caño libre en los periódicos. Son estimables esas escritoras francesas que han logrado nombrarla con sus libros; pero no son para admiradas como maravillas. No son para tratadas despectivamente de «bas-bleus», como lo hiciera el misógino Barbey D'Aureville. Lejos de eso, son para celebradas muchas de ellas. Sólo que sus pretensiones, que son muchas, no corren parejas con sus méritos, que son mediocres.

Todo lo han invadido. Nada escapa a la actividad de pluma y a la creación femenina en el campo de la literatura francesa. El mismo periodismo presenta numerosos ejemplos, desde la admirable «Severine», misericordiosa y combatiente, hasta la de modestísimos talentos y pobre estilo, Juliete Adam.

En la lírica es todo un tropel de alegres niseñores, como dijo nuestro amigo Villalpando. La condesa de Noailles, madame Catulle Mendès, madame Henri Regnier, hija del gran poeta Heredia, ¡qué sé yo cuántas! Ninguna de ellas, sin embargo, puede competir en calor humano con la italiana Ada Negri, ni en pasión amorosa con la rumana Helena Vacaresco.

Las novelistas se dan pródigamente. Muchas de ellas realmente valen, como Marcelle Tinayre y Lucie Delarue-Mardrus. Entre tantos nombres es difícil espigar. «Gyp» es la primera. Siguen, con más o menos fortuna literaria, J. Marni y Myriam Harry, quien, como Claude Farrère, es una enamorada o una imitadora de los exotismos orientales de Pierre Loti. ¿Qué más? Hasta las mismas cómicas alternan con el pincel del colorista la gallarda péfolo y Colette Willy se lanza al «roman», después del éxito de las «Claudias», en colaboración con el que fué su marido, y la misma Liane de Pougy entretiene los ocios de escena y los demás ocios echando al mundo libros y más libros, sin más interés que la travesura y el refinamiento amoroso de quien los escribe o de quien los dicta, que por una u otra cosa yo no he de poner las manos en el fuego.

Pero Francia no puede presentar las dos grandes novelistas con que se honra actualmente Italia. No tiene ni una Matilde Serao, ni una Grazia Deledda, ni una Neera, ni un Bruno Sperani. Ninguna de las novelistas francesas ha escrito un libro tan prodigioso como «Solitud», de la gran escritora española Víctor Catalá.

Yo he de confesar que hay entre esas escritoras francesas una que tiene todas mis devociones. Es Arvede Barine, que acaba de morir. Erudición histórica, espíritu crítico, sentido de la amabilidad, son las altas condiciones que brillan en las múltiples obras de esta singular mujer.

Por lo demás, hay mucha marisabidilla. Es la floración espiritual de un ambiente de cultura. Porque la mujer en Francia es culta con las necesarias graduaciones, a tenor de las jerarquías sociales. La aristocracia francesa es culta; versada en letras, por las que siente bondades aficiones. Es su tradición y hoy día su único mérito.

Yo pienso en la impresión que produzca en este medio ambiente literario de París, entre las mujeres que se consagran a escribir, la no-

vela de nuestra compatriota, la ilustre Pardo Bazán, el primer talento de mujer a la hora presente en todo el mundo, el más intenso, el más complejo, el de más profunda penetración intelectual y el de más vigor en la creación artística. ¿Lo reconocerán así las escritoras parisienses? Yo lo dudo, porque sé hasta dónde llega el orgullo literario y cuánto pesa en el juicio la vanidad de una escritora.

Pero, aun no reconocida, esa es la verdad, y ello debe enorgullecer nuestro espíritu español que ve que en el extranjero se hace justicia a nuestras glorias, las legítimas, y no las que nosotros queremos imponer y fuera de nuestro solar se empeñan todos en rechazar.

ANGEL GUERRA

COOK INSISTE

El descubrimiento del Polo Norte

Una interviú.

COPENHAGUE. El corresponsal del periódico «Lloyd News» ha celebrado una interviú con el doctor Cook.

Este contestóle a todo amablemente.

He aquí lo más sustancial de ella:

—¿Cómo, doctor Cook, va usted a probar al mundo que ha llegado verdaderamente al Polo Norte?

—Del mismo modo que mis predecesores árticos, como Shakleton y Peary. Traigo el relato de mi expedición. ¿Por qué no van a creerme?

—Me limitaba a preguntarle. ¿Y qué observaciones científicas ha hecho usted?

—He señalado el punto todos los días, a partir del grado 85, y esto basta para probar mis aseveraciones.

—¿Y trae usted su diario de la expedición, con el relato detallado?

—Lo traía; pero lo envié de Groenlandia a América.

—¿Pero no tiene usted una copia, un resumen con muestras de toda especie?

—No. Y como muestra traigo algunas plantas árticas. No traigo minerales, porque no disponía más que de un trineo y me era imposible utilizarle en acarrear pedruscos.

—¿Podría usted darme informes de esa tierra, situada cerca del Polo, que usted ha descubierto y descrito como estando poblada de caza?

—Está situada entre los 84 y los 85 grados de latitud, a 300 millas del Polo. Pero más allá del grado 85 no hemos encontrado, ni en el aire ni sobre el hielo, ningún signo de vida.

—Dícese que usted no sabe el esquimal.

—No es verdad; hablo el esquimal tan bien como el alemán, es decir, lo bastante para que me entiendan y entienda.

—¿Cómo ha podido usted marchar sobre el hielo tan velozmente?

—Todos encuentran esto incomprensible.

—Pues no lo es. A la ida marché a razón de unas quince millas por día. Unas veces andaba 30 millas en veinticuatro horas, otras, diez o cinco. Todos los exploradores daneses podrán decirle que no hay en ello nada de extraordinario.

Las críticas de gentes, como el almirante Melville, son absurdas. Quieren juzgar mi viaje por los suyos, y esto carece de lógica. Partieron con todas clases de impedimenta. Yo, en cambio, he vivido como un esquimal, y he reducido al mínimo mis necesidades. En el curso de mi largo viaje por el desierto blanco, los días se sucedieron, semejándose. No sentí nunca la sensación de la soledad. No tuve tiempo para ello. Y no corría más que un riesgo, el de morir lentamente de hambre.

Cuando llegué al Polo, a ese punto matemático, que buscaron durante cinco siglos tantos exploradores, hice ondear la bandera americana. Luego la doblé y la enterré en un hoyo profundo, dentro de una caja. Permanecí dos días en el Polo, haciendo observaciones, y emprendí el viaje de regreso, que ha durado nueve meses.

Traigo 400 fotografías. Dos de ellas tomadas en el mismo Polo, permiten ver a la bandera yanqui desplegada al viento en aquellos parajes desolados.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Bendición de unas escuelas.

TANGER. (Martes, noche.) Esta tarde se ha verificado el solemne acto de bendición de los locales destinados a escuelas franciscanas y la nueva iglesia que se ha construido en la playa.

Al acto han asistido el elemento oficial y gran parte de la colonia española.

Los padres franciscanos han obsequiado a los asistentes al acto con un espléndido refresco.

Los invitados visitaron el edificio, apreciando el buen material de las escuelas y la iglesia.

La bendición de dicho edificio la hizo el subprefecto, P. Betamas.

Mañana se celebrará una solemne función religiosa para inaugurar el templo. A dicho acto asistirá todo el elemento oficial, de uniforme, y estará presidido por el ministro accidental de España, Sr. Padilla.

VIDA SPORTIVA

JURISY. El aviador Lefevre ha muerto a causa de una caída del biplano, sistema Wright, que tripulaba.

Todavía se ignoran detalles de la desgracia.

PREPARANDO LA CONQUISTA

Los japoneses en Filipinas

Los yanquis se alarman.

MANILA. El Tratado chinojaponés, que convierte al Mikado en dueño absoluto de la Mandchuria, ha causado entre los yanquis residentes en este archipiélago un efecto deplorable.

Los periódicos han comenzado una campaña pidiendo que se ponga a las Filipinas al abrigo de la invasión de los japoneses.

A consecuencia de esta campaña ha sido abierta una información para depurar las denuncias hechas por los periódicos, relativas al espionaje de que hacen objeto a los yanquis los japoneses residentes en el archipiélago.

Esta información ha revelado cosas estupendas.

Los innumerables pescadores japoneses de la bahía de Manila son en su mayor parte espías del Gobierno de Tokio.

Muchas veces, con el pretexto de vientos contrarios, se aproximan a las defensas marítimas y las dibujan, enviando luego planitos y croquis detalladísimos a la isla de Formosa, desde donde son remitidos al Japón.

Se ha sabido también que cuando se temía una guerra entre japoneses y yanquis, con motivo de la cuestión de las escuelas californianas, varios espías japoneses instalaron una estación de telegrafía sin hilos en una de las Batanes, en el extremo Norte del archipiélago.

Dicha estación comunicaba con la isla japonesa de Formosa.

Pero no es esto solo. Ahora resulta que los amarillos, sedicentes chinos, que muchos altos oficiales yanquis de las guarniciones filipinas tienen a su servicio como criados, son oficiales japoneses, que para preparar a su Gobierno la futura conquista de las islas, no vacilan en desempeñar los oficios más bajos.

Muchos vendedores de baratijas, buhoneros al parecer, son militares japoneses, que hablan varios idiomas y llevan en sus cestos, y disimulados hábilmente, pequeños aparatos fotográficos, con los que sacan clichés de las fortificaciones, puertos, cruces de vías férreas y de cuanto puede interesar al Estado Mayor de su país.

Y por si esto fuera poco, todos los japoneses residentes en el archipiélago, aun los que no son espías, trabajan activamente contra la dominación yanqui, haciendo entre los indígenas una violenta y astuta propaganda.

Los periódicos yanquis hacen resaltar que esta campaña de espionaje es idéntica a la que los japoneses hicieron en la Mandchuria en vísperas de su guerra con los rusos.

Relaciones Internacionales

Tratado de Comercio.

LISBOA. En breve publicará «O Diário do Governo» (Gaceta Oficial) el texto de la ley aprobando el tratado de comercio lusoalemán, que acaba de ser adoptado definitivamente por ambas Cámaras.

El Gobierno ha acordado que no sea a partir de enero próximo sino «sine die» cuando se aplique la tarifa máxima del arancel a cuantas naciones no concedan a los productos portugueses el beneficio de sus tarifas mínimas, es decir, que no concedan a Portugal el trato de nación más favorecida.

UN MOTÍN ORIGINAL

Cada soldado quiere tener cinco mujeres

Los oficiales se oponen.

BERLIN. Despachos de Victoria (Colonia de Camerun, en el Africa alemana) dan cuenta de un motín militar ocurrido en Banjo, y que ha podido tener tristes consecuencias.

Los soldados indígenas de dicha localidad tenían derecho, por una antigua costumbre, a poseer cinco mujeres y a tener tres niños que les sirviesen de criados.

Como tal abundancia de mujeres y chicos complicaba extraordinariamente las marchas, los oficiales blancos redactaron un reglamento en el que se establece que cada soldado indígena no tiene derecho más que a una mujer y a un criado.

Este reglamento fué traducido a los soldados negros, los cuales le recibieron hostilmente y se negaron a obedecer sus prescripciones.

En vista de ello, los oficiales blancos y algunos sargentos negros se reunieron y decidieron imponerse por la fuerza.

El día señalado, formaron las tropas en la plaza de Banjo.

Detrás de cada soldado, alineábase cinco mujeres y tres chiquillos.

Un oficial que habla bien la lengua indígena, adelantóse y ordenó a los soldados escogieran a la mujer y al chico con quien debían quedarse.

Pero los soldados contestaron en su lengua con una amenaza de unanimidad:

—¡Todos! ¡Todos!

Todas las intenciones fueron inútiles.

Los negros rompieron filas y se dispersaron en todas direcciones, repitiendo:

—¡Todos! ¡Todos!

Sesenta de ellos cogieron sus fusiles y sus cartucheras y se pusieron en camino, en dirección a la costa.

Su objeto era protestar de la reducción a las autoridades superiores de la colonia.

Los oficiales blancos y los sargentos negros salieron en persecución de los indisciplinados y lograron alcanzarlos antes de que se presentaran en la capital de la colonia.

Los soldados amenazaron con sus fusiles; pero los oficiales sacaron sus revólvers y se impusieron, desplegando una gran energía.

Al cabo los negros arrojaron sus armas y volvieron a Banjo.

Fueron encerrados y un Consejo de guerra les juzgará en breve como desertores.

Pero como la excitación es muy grande entre los soldados indígenas, créese que será preciso suspender la aplicación del reglamento causa del motín.

MISCELANEA

El rey de los ferrocarriles.

NEW YORK. Hoy ha experimentado alguna mejoría en la recaída que tuvo el domingo, de la enfermedad que acaba de padecer, el «Rey de los ferrocarriles», ó sea M. Harriman.

Temblores de tierra.

ROMA. Comunican de Siena que en Buon Convento se ha sentido un ligero temblor de tierra que ha alarmado extraordinariamente al vecindario.

No ha ocurrido desgracias.

También se produjeron sacudidas sísmicas de mayor intensidad en Mutician y Mureo.

Conferencia de Mr. Cook.

COPENHAGUE. Mr. Cook dió una conferencia esta noche sobre la expedición que realizó, delante de la Sociedad Real Danesa de Geografía.

El Rey, la Familia Real y varios ministros asistieron al acto; el Kronprinz, después de felicitar al orador, le entregó la medalla de oro de la Sociedad en medio de grandes aplausos.

ECOS

La piedra del cielo es una piedra preciosa, y al propio tiempo, un mineral hasta ahora desconocido. Fué descubierta casualmente, y pronto rivalizará en el mercado con los más preciosos rubies y esmeraldas. Es azul como el zafiro, de un azul comparable por su delicadeza con el del cielo en días de verano.

Se guarda secreto el descubrimiento; sin embargo, las piedras ofrecidas a un número exiguo de aficionados, se han vendido carísimas.

Las encontró L. B. Hawking, un californiano encargado del sendero de una exploración minera de las inmediaciones de la sierra Diablo.

Según el profesor Lanerbac, de la Universidad de California, la piedra del cielo, por su brillo y por su color, aventaja al zafiro.

Ofrece la particularidad de presentar en las diferentes partes de un mismo cristal, matices de intensidad varia.

Sabido es que los colores de las piedras preciosas se atribuyen generalmente a la presencia de cantidades mayores ó menores, a menudo muy pequeñas, de determinadas sustancias en su composición.

El profesor Lanerbac cree que en la piedra del cielo hay un ligero tanto por ciento de sesquióxido de titanio.

La citada región es por demás abundante en piedras preciosas. Unos diez años atrás descubrióse en Nueva California la hedenita, una variedad verde esmeralda de la trífida, y más recientemente, en la región californiana de San Diego, la kunzita, cuyo color varía del púrpura al rosa.

En los Estados Unidos han empezado a construirse casas de algodón.

Se fabrica con algodón verde, de calidad inferior, una pasta que, según parece, adquiere la solidez de la piedra, y se le rocía con una sustancia que la hace incombustible.

Así, estas casas cuestan mucho menos que las actuales, y están aseguradas de incendio, además.

HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

INGLATERRA.—Una Gaceta extraordinaria de la corte de Londres publica el informe del general Wellesley acerca de los sangrientos combates que se han librado en España durante los días 27 y 28 de julio.

Dicho informe está fechado en Palavera de la Reina. El general evalúa en los siguientes términos las pérdidas que las tropas británicas han sufrido en dichas jornadas:

Muertos: 5 oficiales generales, 2 tenientes coroneles, 1 mayor, 7 capitanes, 10 tenientes, 8 subtenientes, 38 sargentos y 75 soldados.

Heridos: 9 generales, 10 tenientes coroneles, 12 comandantes, 55 capitanes, 71 tenientes, 84 subtenientes, 840 sargentos, 16 tambores, 16 tambores y 3,337 soldados.

Prisioneros: 80 suboficiales, 24 oficiales y 1,630 soldados.

Entre los muertos se encuentran el general mayor Mackenzie y el brigadier general Lan worth.

AUSTRIA.—Dícese en Viena que el Emperador Francisco ha mandado comprar objetos preciosos por valor de un millón de florines, y se cree lo destino a regalos para los negociadores que trabajan la conclusión del tratado de paz.

ALEMANIA.—Los hispanos pertenecientes al antiguo electorado de Hesse, acantonados en las fronteras de la Prusia, han hecho numerosas incursiones en el territorio bávaro. El capitán de Grutber, jefe del cordón de tropas de vigilancia, ha presentado reclamaciones respecto al asunto, anunciando que había tomado las medidas oportunas para hacer respetar los dominios de su Soberano.

ECOS DE LONDRES

¿HA ESTADO EN EL POLO?

(DE NUESTRO REDACTOR)

A medida que el «New-York Herald» va publicando el relato de la expedición del Dr. Cook, se agravan, en vez de desvanecerse, las dudas despertadas al publicarse la noticia de haber llegado al Polo Norte.

El relato no hace el debido honor a la singular proeza. Se advierte en la narración del Dr. Cook una ausencia casi completa de detalles y de observaciones científicas. Falta un diario de la expedición; no se nos dice la fecha en que el explorador regresó a su cuartel de invierno, y habla de su rápido avance al Polo con una ligereza sospechosa.

Faltan testigos autorizados que puedan corroborar su relato. Los dos esquimales que le acompañaron carecen de la inteligencia y conocimientos necesarios para garantizar la llegada al Polo. Ayer se hablaba de la posibilidad de que el Dr. Cook hubiese plantado en el Polo la bandera norteamericana. Pero tampoco este punto podría demostrarse, ni aunque fuese verdad, porque en el Polo hay una masa de hielo resbaladiza que no cesa de moverse y que, a las pocas semanas, se halla a muchas leguas de distancia.

La rapidez con que el Dr. Cook dice haber realizado el viaje, indica que debió haber despertado en sus dos esquimales acompañantes un entusiasmo tan grande como el suyo. ¡Singular fenómeno! Hasta ahora sólo se habla logrado entusiasmar a un esquimal con la perspectiva de una gran comida.

A partir del 21 de marzo de 1908, dice el Dr. Cook que avanzó con dos esquimales y veintiséis perros para cubrir una distancia de 420 millas. El peso mínimo que necesitaría transportar su expedición para alimentar a los expedicionarios, hombres y perros, era de unas 3.200 libras. Cónsiguientemente, cada perro tenía que arrastrar bastante más de 100 libras. Pero la experiencia muestra que un perro ártico no puede arrastrar más de 100 libras.

La velocidad con que avanzó el explorador raya también en lo milagroso. Del 21 al 30 de marzo cubrió 140 millas. Del 30 de marzo en adelante avanzó sobre hielo movedizo. El hielo se movía hacia el Este y era necesario dar rodeos para evitar dificultades. No importa. Entre el 30 de marzo y el 8 de abril avanzó otras 100 millas. Las otras 200 quedaron cubiertas en doce días, a pesar de los movimientos del hielo.

El 21 de abril se situó el Dr. Cook en el punto desde el cual no hay sino dar un paso para ir de la hora de la media noche a la del medio día, y anunció a los dos esquimales que había llegado al paraje donde está el Clavo Gordo.

Todo esto está muy poco circunstanciado para que se crea de buenas a primeras. Es muy posible que sea verdad, aunque el Dr. Cook no habla todo lo que desearía saber el mundo científico sobre la cuestión interesantísima del movimiento de los hielos polares.

Pero si es verdad, el explorador americano necesitará aducir más pruebas antes de que se le crea.

RAMIRO DE MAEZTU

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La limitación de armamentos.

LONDRES. Contestando una pregunta en la Cámara de Comunes ha declarado esta tarde el primer ministro, Mr. Asquith, que «el menor deseo que formulare el Gobierno alemán acerca de la limitación de los armamentos navales, hallará en el Gobierno inglés el más cordial eco.»

Un diputado, al oír estas declaraciones, preguntó:

—¿No puede tomar este Gobierno la iniciativa de dicha limitación?

Mr. Asquith respondió:

—¿Cómo no, si somos nosotros, precisamente, quienes hace ya meses y meses que venimos laborando con ese objeto?

En favor del Sah Mohamed.

SAN PETERSBURGO. Los Gobiernos de Persia, Rusia é Inglaterra se han puesto de acuerdo para resolver la situación del Sah destronado, Mohamed-Ali, después de los acontecimientos políticos, que motivaron su caída.

El ex Sah tendrá una pensión anual de 100.000 tomans (802.000 francos); pero restituirá cuantos bienes y haciendas adquirió indebidamente y fijará su residencia en Odesa.

Si llegase a urdir personalmente ó se prestase a sabiendas a cualquier conspiración ó intriga para recuperar su perdido trono ó crear dificultades bien al nuevo Monarca bien al Gobierno de su país, la referida pensión le será retirada inmediatamente.

Dimisión de un ministro.

CONSTANTINOPLA. Ha dimitido el ministro de Obras Públicas que se encontraba en pugna con todos los demás compañeros de Gobierno.

INFORMACIONES DE MADRID

LA ANTERIOR GUERRA DE AFRICA

RECUERDOS DE HACER MEDIO SIGLO

La actual campaña del Rif trae inevitablemente a la memoria de los que ya nos hallamos en el caso de la vida esos imborrables recuerdos de la niñez, tanto más dignos de ser evocados, cuanto que se refieren a sucesos que colocaron a nuestra patria a grande altura y despertaron el entusiasmo popular, que a torrentes se desbordaba, formando un cuadro que será siempre una manifestación de aplauso a las grandezas militares españolas del siglo último.

Tal era el aspecto que presentaba Madrid la mañana del 7 de febrero de 1860, en que se recibió la noticia de la toma de Tetuán, que fué, a no dudarlo, el hecho más glorioso de la vida militar y política del general O'Donnell, que tuvo la dicha de conducir al Ejército en victoria en victoria, hasta conseguir aquel gran triunfo, el cual puede decirse fué ya el anuncio de la terminación de la guerra, con la sumisión del enemigo en toda la línea, impuesta por los brillantes hechos de armas del vencedor.

El martes 7 de febrero de 1860 será una fecha memorable en la historia contemporánea. La noticia de que la bandera española ondeaba en la plaza de Tetuán se supo en Madrid después de la una de la madrugada, y al amanecer estaban ya las calles completamente pobladas de gente, cual si fuera en las horas de más tránsito.

El día era espléndido, y un plácido sol de invierno de los que iluminan con frecuencia el cielo madrileño, parecía que ayudaba a solemnizar el triunfo de nuestras armas. Se dispuso que con tal motivo hubiera tres días de gala, y al día siguiente publicó la *Gaceta* el decreto concediendo al general D. Leopoldo O'Donnell el título de duque de Tetuán, con grandeza de España, para sí y sus descendientes.

Los principales periódicos publicaron números extraordinarios, y la *Gaceta* dió a conocer el feliz suceso en igual forma. Grupos del pueblo manifestaban su entusiasmo vitoreando al Ejército y a su general en jefe, así como a Prim, Echagüe, Ros de Olano, Zavalá y todos los demás generales que con su valor y pericia habían contribuido al éxito. Los balcones de las casas se adornaron con vistosas colgaduras, y el pabellón nacional ondeó en todos los edificios, mostrándose orgulloso de representar el emblema de una nación que había colocado su nombre a la altura en que estuvo en los siglos XV y XVI, y que sus hijos de mediados del XIX eran dignos descendientes de aquellos héroes españoles que admiraron al mundo con sus proezas.

La *Gaceta* extraordinaria de aquel día se buscó de tal modo, que en una noticia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se cita que en una hora se vendieron más de 20.000 ejemplares.

Había entonces en construcción varias casas en las antiguas calles llamadas de la Zarza y de Peregrinos, muy próximas a la Puerta del Sol, y un numeroso grupo de obreros de los que allí trabajaban quitó el rótulo de la primera, sustituyéndole con el de calle de Tetuán, y este fué el glorioso bautismo de mar parte en alguno de los actos que se realizaron el entusiasmo popular por uno de los hechos grandiosos de la historia del siglo último.

Peró la juventud estudiosa fué la que dió entonces la nota saliente del patrio entusiasmo y del deseo de mostrar su adhesión y afecto al Ejército, que había colocado tan alto el honor español. Tuve la honra, como alumno del primer año de mi carrera, de tomar parte en alguno de los actos que se realizaron, y puedo referir, como testigo, unos sucesos acaecidos hace cerca de cincuenta años, pero que conserva mi memoria con esa fidelidad que en la niñez se graban los sucesos.

Reunidos numerosos grupos de estudiantes al comenzar las primeras clases de la mañana en los diversos establecimientos de enseñanza, muy pronto acudieron a la calle de San Bernardo, donde está la Universidad, los alumnos de Medicina y de Farmacia, de algunos Institutos y Escuelas, que respetuosamente solicitaron del rector, que a la sazón era el marqués de San Gregorio, les concediese el reunirse en manifestación, como así lo verificaron. Formáronse por ordenados grupos de Facultades y Escuelas, y para evitar rivalidades en el orden que había de seguirse, se procedió a un sorteo, habiendo correspondido el primer lugar a la Facultad de Teología y el segundo a la de Farmacia. Fueron ordenadamente en primer lugar al Palacio, a cuyo balcón principal de la Plaza de la Armería estaba asomada la Reina Isabel II con toda la Real Familia y alta servidumbre palatina. Después a las casas de algunos de los generales que estaban en la campaña, y felicitaron a sus familias, para después recorrer las principales calles de Madrid, manifestando en todas partes ese entusiasmo y alegría juveniles que atraen las simpatías de todos.

La reunión de aquella juventud alegre y entusiasta, que pasó varios días por las calles de Madrid para celebrar el triunfo de nuestro Ejército, ofreció no pocas notas cómicas. Como es natural, menudeaban los elogios a las jóvenes que había en los balcones o transitaban por la vía pública, y se mezclaban las vivas a los generales, al Ejército y a la Patria con los requiebros al bello sexo, así como también se tenía la exigencia de que se descubriesen todos los transeúntes al pasar las banderas que llevaban los grupos de estudiantes (algunas de las cuales eran preciosas), acensándose con tal motivo no pocos incidentes, alguno de ellos desagradable.

Las manifestaciones estudiantiles se reprodujeron en los días inmediatos al que se celebraba la victoria de Tetuán, como aconteció

muy poco después, cuando llegó a Madrid el entonces coronel Rizo con las banderas tomadas al enemigo, que por cierto fué un día de frío extraordinario, contrastando, como es propio de las naturales variantes atmosféricas del mes de febrero, con la agradable temperatura que se había experimentado cuando llegó la noticia del triunfo de nuestras tropas.

De todas suertes, la conmemoración de estos hechos, donde se manifestó el entusiasmo popular por una causa que tanto enaltecó a la patria, será siempre igualmente grata, lo mismo a los que fuimos testigos presenciales que a las generaciones que se han sucedido, las cuales verán en tal recuerdo un motivo de aplauso a las glorias españolas, que lograron la admiración de Europa entera y el respeto de todos los pueblos.

Aquel día no hubo partidos políticos; sólo hubo españoles, confundidos en estrecho y fraternal abrazo.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante la plaza de organista-cantor en la parroquia de San Pedro de la villa de Lerma.

Ha sido condenada como contraria a la fe católica y a la moral cristiana la obra titulada *La vida austera*.

Por el provisor y vicario general de Palencia se cita, llama y emplaza al presbítero D. Severino Lagunilla Díez, cura párroco de Guardo, para asuntos relacionados con su ministerio.

Ha tomado posesión de la secretaría de cámara y gobierno del obispo de Mondoñedo D. Herminio Iberia Luis.

El prelado de la expresada diócesis está practicando la santa pastoral visita.

El doctor D. José Torras y Bages, obispo de Vich, ha dirigido al clero y fieles de su diócesis una extensa y bien escrita pastoral, en dialecto catalán, con motivo de los incendios y destrucción de iglesias y conventos, los sacrilegios y demás atropellos cometidos en Barcelona y Manresa.

En San Félix Lasserre, su pueblo natal, ha fallecido el muy ilustrado presbítero don Francisco Fuster y Comas.

El muy ilustrado doctor de la santa catedral de Madrid, D. Juan Aguilar y Jiménez, acaba de publicar la tercera edición, corregida y aumentada, de su muy importante obra titulada *Nueva legislación sobre espousales y matrimonios*, la cual tiene además un compendio de toda la disciplina y práctica parroquial vigente sobre el matrimonio.

La extraordinaria acogida que ha tenido tan importante obra demuestra una vez más el exquisito acierto que ha tenido al darla a la estampa el docto canónigo de la diócesis de Madrid-Alcalá Sr. Aguilar y Jiménez.

A la función que dedicada a la excelsa Patrona de Madrid, Nuestra Señora de la Almudena, se ha celebrado hoy en su parroquial iglesia provisional, ha asistido el Concejo madrileño, según tradicional costumbre, si bien en el altar de la capilla mayor no se ostentaba la imagen de la excelsa Patrona, por estarse restaurando, como hemos dicho, en la catedral, por notable escultor toledano.

ORDEN BOTIJIL

EL 13 A ALICANTE

Ahora sí, hermanos de nuestra alma, que merece la pena de que os recojáis en vosotros mismos y meditéis que la peregrinación que anunciamos al principio de esta circular, ha de ser la última del presente periodo, y que se impone la necesidad de que los que aún no hayáis realizado los ejercicios, os preparéis a efectuarlos.

El tiempo se echa encima, y si para la fecha fijada no os habéis decidido a practicar la peregrinación, sabed que hasta el venidero año no podréis visitar el Jordán.

Luego no os lamentéis, queridos cofrades, de que pasáis pésimamente el invierno; que el reuma os saluda con más frecuencia que quisierais; y que a vuestros pequeños, esos *bebés* que andando el tiempo han de defender la Patria, se les manifiestan en la faz el herpetismo y las escrófulas, que son las avanzadas de la terrible tuberculosis.

El tiempo hállese hermoso, la mar tranquila, los alcañinos siempre cariñosos y hospitalarios, os brindan con el epílogo de la temporada veraniega, y Nos os invitamos una y cien veces mil, a que vengáis al Jordán para prepararos a la lucha por los *gabrieles* en el próximo invierno.

Ved aquí unas sentencias árabes, que no huelgan en este momento histórico-higiénico:

Quien no busca su salud, va buscando el ataúd.

Son siempre las abluciones de la higiene los jalones.

Y así pudiéramos estar hasta mañana, hasta por espacio de un quinquenio, citando millares de máximas de todas las naciones, encaminadas a prolongar la vida, mediante la higiene, ayudada por las buenas costumbres.

Peró dejémosnos de erudiciones, que demasiado sabéis que a Nos sobran (dicho sea con toda clase de vergüenzas y respetos), é insistamos en que urge que vengáis el 13 del mes que corre a esta ciudad del Castillo, en la que no obstante el enorme contingente de hermanos que de esa villa coronada han venido, no han importado a ésta, por fortuna, más que una crecida cantidad de pesetas, y ni un solo caso de tifus exantemático.

En la estación de Atocha me encontraréis a la una de la tarde del repetido día 13, para hacer la sexta y última peregrinación del presente periodo estival, y la 102 desde el 20 de agosto de 1893, ó sea del siglo pasado, en que se fundó el orden más grandioso que conocieran los tiempos.

MESTRE MARTINEZ

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GOBERNACION.—Realorden disponiendo, en vista del desarrollo que ha adquirido la epidemia colérica en Holanda y Rusia, que por los directores de Sanidad de los puertos se provea gratuitamente a los barcos de pequeño cabotaje de la correspondiente patente de Sanidad.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid una plaza de profesor auxiliar de la Sección científica.

Pomento.—Dirección general de Obras públicas.—Nombrando el Tribunal que ha de calificar los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas.

Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado demostrativo de las enfermedades infecciosas que han atacado a los animales en el mes de julio último.

Puertos.—Concediendo a D. Daniel y D. Guillermo García Carrión dos porciones de marisma enclavadas entre las zonas apropiadas del ferrocarril de Zafra a Huelva para delimitar dichos terrenos a la plantación de eucaliptus.

DEVOLUCIONES DE INGRESOS

Ha sido acordada la devolución de las cantidades ingresadas en el concepto de redenciones del servicio militar a los mozos Juan Sánchez Robledo y José Gutiérrez Bárcena.

EL BANQUETE DE REGINO

El popular impresor Regino Velasco congregó ayer, según tradicional costumbre, a todos los obreros de su establecimiento y a unos cuantos amigos en el restaurant de La Huerta para celebrar su fiesta onomástica.

Los comensales pasaron de doscientos, y durante la comida reinó la mayor cordialidad y alegría entre los asistentes.

A los postres Antonio Casero leyó una poesía dedicada al anfitrión, que fué aplaudidísima, por la gracia y soltura con que estaba escrita.

En ella aludía jocosamente al gobernador civil, que figuraba entre los comensales, y el marqués del Vadillo, en medio de una tempestad de aplausos, pronunció un elocuente discurso ensalzando la labor de Regino Velasco, que ha conseguido resolver el problema de la unificación del patrono y los obreros por medio del cariño, del trabajo y del mutuo respeto.

Terminó abrazando a Regino, mientras los comensales daban vivas entusiastas a Velasco, a Vadillo y a España.

El decano de los poetas satíricos, el chispeante Salvador María Granés, dió lectura a una poesía llena de sal, que fué por todos celebrada.

Viérgol y Senra también discursaron a petición de la concurrencia, y puso término a la sesión de oratoria el comisario general de Policía, D. José Millán Astray, pronunciando un sentidísimo discurso brindando por la esposa del anfitrión y haciendo notar que el triunfo de Regino se debe principalmente al obrero madrileño, modelo de trabajadores, que sabe apreciar el esfuerzo de los patronos cuando trata a sus obreros con amor y con cariño.

Al retirarse del salón el marqués del Vadillo, fué acompañado hasta la puerta por todos los comensales, que le tributaron una ovación estruendosa.

Terminado el banquete, la gente joven (y algunos viejos, y por qué no decirlo?) se dedicaron a las delicias de Tersicore.

La fiesta, agradabilísima por todos conceptos, comenzó a las siete de la tarde y se prolongó hasta las últimas horas de la noche.

QUEJAS ATENDIBLES

Un suscriptor no dirige atenta y razonada carta rogándonos llamemos la atención de las autoridades municipales acerca del mal estado en que se encuentran los andenes inmediatos a las aceras en la calle de la Princesa.

El afirmado de los referidos andenes está destruido, la grava se halla al descubierto y es imposible dar un paso por aquel sitio.

Nuestro comunicante, vecino de la citada calle, opina que, con echar allí unos cuantos carros de arena y apisonarla, quedaría corregida la falta.

¿Cuesta tanto arreglar aquellos andenes, que no se puede realizar la referida obra?

Otro lector de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se lamenta de que se hayan levantado las losas de la acera de la Puerta del Sol en el trozo comprendido entre las calles del Arrenal y Mayor.

Fundamenta su queja en que, según afirma, en el citado trozo se habrá de establecer en breve el evacuatorio subterráneo cuya construcción ha acordado ya el Ayuntamiento, y si ahora se asfalta aquel trozo de acera, habrá que levantar el asfalto dentro de un par de meses, cuando la citada obra se lleve a cabo, con lo cual se conseguirá que al Ayuntamiento le cueste el doble el asfalto de aquel trozo.

Bueno es que se conozca el modo de administrar los intereses del pueblo madrileño; pero, por desgracia, el daño ya está hecho, y no queda otro recurso al vecindario que resignarse a pagar mil por lo que podía costarle quinientos.

En algunas calles he observado—nos dice otro de nuestros comunicantes—que hay trozos de aceras en los que están quitadas las losas, coincidiendo estos trozos con la existencia de algún solar formado por el derribo de una finca.

¿Es que los propietarios de las casas que se derriban levantan las losas de las aceras al efectuar la demolición de las fincas?

¿Es que el Municipio, al no existir edificación en un trozo de calle, suprime las aceras?

Sea una ú otra la causa de la falta, debe ésta subsanarse, pues resulta muy molesto para los transeúntes encontrarse interrumpida la acera, sobre todo cuando llueve ó riegan y se forman barrizales en los trozos sin enlosar.

NOTAS MUSICALES

«LUCIA DE LAMMERMOOR»

La pobre Lucía hizo su aparición anoche en Price a cantar de nuevo sus desventuras. ¡Pobre muchacha!

Ayer tocó en suerte ser la protagonista de la ópera de Donizetti a la tiple Simeoni, que salió airosa de su compromiso, oyendo calorosos aplausos durante toda la obra y muy especialmente al terminar el célebre «rondó», que dió con delicado gusto y afortunada entonación, luciendo su aguil y fresca voz.

Triunfó por completo la Simeoni y su nombre en el cartel es un excelente refuerzo para la compañía.

Debutó también el tenor Albiach; pero la indisposición que estos días le aqueja se acentuó en el primer acto, teniendo que ser sustituido en los dos restantes por Pagani, que fué francamente aplaudido y que demostró una vez más ser un excelente cantante.

Saco del Valle dirigió como siempre la orquesta, acertadamente.

B.

NOTAS DE SPORT

VIAJE A LOS PICOS DE EUROPA

Al Sr. D. Francisco Giner de los Ríos.

Mi distinguido amigo: Prometí a usted hace días escribir algo útil para el excursionista a los Picos de Europa, y hoy, que mis ocupaciones me dejan disponer de un «ratucun», lo voy a dedicar a describir la forma en que se puede efectuar el viaje a los referidos Picos.

Desde la estación de Unquera a Potes: este recorrido es de 40 kilómetros en coche, y cuesta el asiento dos pesetas; hay dos coches diarios, que salen de Unquera a las once de la mañana y llegan a Potes a las cuatro de la tarde, atravesando varios pintorescos pueblos de Asturias, entre los cuales se halla Panes, que cuenta con muchos comercios y dos fondas.

Desde Panes, y en dirección a Potes, se encuentra «La Hermita», con su famoso balneario, y luego Leveña, con su antigua iglesia, construída en el siglo IX, declarada monumento nacional.

La villa de Potes, a pesar de ser pequeña (300 vecinos), es digna de pasar en ella unas horas y admirar los magníficos aleros de las casas antiguas, el puente de San Cayetano, la torre de la cárcel y el monasterio de Santo Toribio de Liebana. Hay en esta villa varias fondas, y todas con buen servicio, cobrando 5,50 pesetas por persona cada día.

Desde Potes a Espinama hay 20 kilómetros, y el recorrido se hace a caballo; el alquiler de los caballos es el de cinco pesetas cada uno al día, y para cuidar los caballos y servir de guía hay que llevar un «práctico», que cobra cuatro pesetas diarias y comida.

En el trayecto de Potes a Espinama, se atraviesa todo el valle de Camaleño, en donde se encuentra Montescuro, famoso por su abundancia en caza mayor (osos, jabalíes y rebecos).

En Espinama hay una magnífica fonda con iguales precios que en las de Potes, y toda clase de comodidades. Desde este pueblo, y en un día, se pueden visitar los sitios siguientes:

Lloraza, a 2.200 metros; Peñavieja, a 2.636 metros, y luego bajar a dormir a Espinama; otro día para visitar Aliba, Sotres, Andara y Pico del Fierro, a 2.500 metros, y bajar por Bejes a dormir a La Hermita, en donde, además de la fonda del establecimiento, hay otras particulares.

De La Hermita se puede regresar a Unquera en cualquiera de los dos coches que por allí pasan a las nueve para coger el tren de las 13,45, en dirección a Santander, ó el de las diez y ocho, en dirección a Oviedo.

Con todos estos detalles de precios, etc., creo que deben desecharse sus temores todos los excursionistas que quieran admirar las bellezas de este país, que corre parejas con Suiza.

Queda usted complacido en parte, amigo Giner, y para el año próximo le entregaré mi libro titulado *Viaje práctico a los Picos de Europa*.

JOSE M. HIDALGO.

Potes y septiembre, 1909.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admon. y Caja: Arrenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

EUSCRIPCIONES	Mea.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Océania.	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos num. 105.

LA EXPOSICION DEL RETIRO

Complemento de la Exposición de la Infancia, que con tan brillante éxito permanece abierta todo el verano en los Jardines del Retiro, es la notabilísima Exposición Escolar que la Junta provincial de primera enseñanza, respondiendo a anteriores iniciativas de D. Alberto Aguilera, ha organizado en el pabellón del Círculo de Bellas Artes, cedido generosamente por esta Sociedad, con trabajos hechos por las niñas y niños de las escuelas de Madrid y su provincia. Nada más interesante ni que levante más el espíritu, que este público Certamen que en tan alto nivel coloca la cultura de los profesores y los adelantados singulares de los alumnos.

Los trabajos presentados son variados y responden todos a los novísimos procedimientos de la pedagogía moderna, y merecen ser visitados por el pueblo de Madrid, que únicamente así podrá tener idea exacta de la labor meritísima que la Exposición representa y de la gratitud que merece la Junta provincial por sus trabajos de organización. La Exposición se cerrará el día 12, y el 11 tendrá lugar la gran fiesta escolar, que este año se celebrará asistiendo a ella 20.000 niños, en la explanada y pabellón central de la Exposición de la Infancia.

Para completar tan hermosa obra, el Círculo de Bellas Artes inauguró en breve la Exposición Artística Escolar y de Retratos de niños, y en el pabellón central de la Exposición de la Infancia se celebrará el Concurso de Obreros y Aprendices, para el que hay ya muchos y muy notables trabajos presentados, y se otorgarán premios en metálico a los que un jurado especial considere dignos de esta recompensa. Como el plazo para la admisión de trabajos escolares y aprendices está próximo a expirar, el Sr. Aguilera nos ruega hagamos pública esta circunstancia para lograr que oportunamente se presenten todos los trabajos preparados, que se admitirán en las oficinas de la Exposición, calle de Alfonso XII (Retiro), puerta de Murillo, y en el Círculo de Bellas Artes.

Centros y Sociedades

Centro Instructivo del Obrero.—Hasta el próximo sábado se admiten, en la secretaría de este Centro, solicitudes para la provisión de las cátedras de Francés é Inglés.

Las condiciones se dirán en la oficina del Centro, de nueve a once de la noche.

Desde el día 15 del actual empezará la matrícula de las diferentes enseñanzas que sostiene este popular Centro educativo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA ESCOLLERA DEL DIABLO»

Latina.—Entre las infinitas obras estrenadas en aquel teatro, de temporada infinita, porque no cierra nunca, es «La escollera del diablo», estrenada anoche, una de las más sólidas, redonditas y completas que hemos juzgado. Es decir, que se le pueden poner pocos peros y ustedes perdonen el abuso de las «pes».

Cabe, después del estreno felicitar, con toda sinceridad, sin reservas mentales—á lo que tan dados somos por costumbre en Madrid—á los autores del libro, Sres. Montesinos y Otan, y al de la música, Sr. Luna, que han hecho una zarzuela interesante y bien equilibrada, digna de pasar el éxito por todos los teatros de España.

Y felicitar también al director de la compañía, Sr. Bejarano, que utilizando los entusiasmos artísticos de las primeras tipes, señoras Delgado y Casasús y Sres. Roldán, Gaivar, González y Palomero, logró para «La escollera de diablo» una ejecución acertadísima, consecuencia de lo cual fueron los aplausos repetidos y unánimes que oyeron todos durante la representación y al final de ésta.

Las tres decoraciones pintadas por el señor Gayo también son bonitas y de gran efecto. La Empresa ha gastado el dinero, pero con talento. Presentando la obra con todos los aditamentos artísticos, que forman un elemento auxiliar de aquéllas, el éxito fué completo y cabal.

Para empezar la lucha en los comienzos de la temporada de invierno, la casualidad de dar con una zarzuela como «La escollera del diablo», es una fortuna inmensa.

También, pues, ella está de plácemes, como lo están autores y actores y el escenógrafo, que no fué de los menos aplaudidos.

Y ¡ojalá tenga muchos aciertos como ese en lo que resta de temporada!

R. B.

GACETILLAS

Salón Nacional.—Con lleno rebosante y gran éxito se ha reprisado en este teatro el drama de actualidad titulado «El hijo de la patria».

Todos los actores demostraron que habían estudiado con cariño su respectivo papel, distinguiéndose las Sras. Gómez Ferrer, Beas y Ordóñez, y los Sres. Gómez Ferrer, que estuvo admirable, y Norro, que interpretó á conciencia el delicioso tipo de tío Prim. El autor tuvo que salir varias veces á escena. La Empresa está de enhorabuena.

«Kermesse» de la Cruz Roja.—Mañana jueves, día de moda, se verificará en el Lux Edén el gran festival que tenemos anunciado. Tomarán parte las hermosas y aplaudidas artistas Pilar Montera, Candelaria Medina, Trini González, Petit Camelia, Lucrecia Blanco, Luisa Reyes, Isabel la Chiquita, Bella Mijares, Pilar Sigler, Granito de Oro, Laura López y las atracciones troupe Par Bulesko, Les Vandell y la Fiesta de la Jota. El sexteto estará dirigido por el aplaudido maestro Foglietti. Los intermedios serán amenizados por la brillante banda de San Bernardino.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, en su entrevista de la mañana con algunos periodistas, se limitó a confirmar la noticia, adelantada por nosotros, respecto a haber sido encarcelados Soledad Villafraña, José Ferrer y la esposa de éste.

El ministro de la Guerra, a pesar de la festividad del día, ha despachado con el Rey; pero no ha llevado a la real firma decreto alguno.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.553.

BIBLIOGRAFIA

Los conocidos escritores colombianos Luis C. López y Luis Tablanca han publicado, el primero un tomo de versos, titulado «Costuras difíciles», en que relampaguea vibrante la musa americana, llena de originalidad y esplendores, y el segundo, un volumen que la modestia de su autor titula «Cuentos sencillos», muy amenos, muy bien escritos, y especialmente muy ingeniosos.

También los aventajados publicistas Mario Roso de Luna y Francisco Villaspesa han dado a la estampa sus libros «Hacia la Gnosis» y «Viaje sentimental» (segunda edición). El primero es un estudio concienzudo y atractivo de la Teosofía, avalorado por la ciencia, y el segundo, una colección de versos, en que campea la inspiración de un popular autor y donde abundan sonetos verdaderamente notables.—P.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros, durante el mes de agosto último, Pesetas 27.933,50. Los Madrazo, 34, principal, Madrid.

TOROS

La novillada de hoy

La entrada es buena al sol y casi a la sombra. La tarde es fresca y los toros de Aleas.

PRIMERO

«Sardiner», colorao, castaño, fino y bien puesto de cuernos. En estos sus primeros pasos sobre la candente arena, sale correnchillo, obligándole mucho con los capotes Gallito y coro general de amigos.

Luego el toro se dedica a hacer una buena pelea en el primer tercio, volcando y dejando dos caballos a cambio de cinco puyazos. El segundo tercio es cosa buena por parte de Pinturas.

Gallo pequeño, que hoy actúa de gallo mayor, toréa molesto por el aire; pero demostrando que es buen torero.

El bicho para poco, el maneja bien el trapo, y en el momento supremo da un pinchazo a destiempo, y como quien avanza en guerrilla, media atravesada a paso de bayoneta. Insiste con una entera, que asoma la punta, y hay pitos.

Un pinchazo, dos intentos y descabello final.

¡Malamente hemos quedado!

SEGUNDO.

Famoso, castaño oscuro y mogón del derecho.

Malla se baila unas verónicas frente al toro, y como el número no nos divierte, pasamos a otra cosa.

Y ésta no es más que una demostración por parte de los piqueros de que lo hacen bastante mal. El bicho se limita a tomar cuatro puyazos y a vengarse en un jaco.

Jerome, que antes bregó bien, pone un buen par, que ni en sus mocedades. Palmas. Sigue Vega bien, y repite el joven Jerome con un palito.

Vega termina bien y con palmas. Malla muletea atropelladamente, y entra bien, para dar una buena, saliendo por el suelo.

Hay palmas al modo de entrar del de Vallecas.

Luego hay una pasada sin herir, librándose con vista.

Nueva entrada con fe, agarrando una estocada buena, que mata al toro. Ovación.

TERCERO

«Espejito», colorao, bonito y bien puesta de cuernos.

Sin duda, trae algún agravio que vengar, porque de salida se dedica a hacer picadillo a un caballo.

Luego Frutitos, que hace su debut en esta Plaza, le veroniqua atropelladamente, y damos por terminado el número.

El bicho se arranca muy guapamente sobre los jacos, demostrando bravura y tomando cinco puyazos, buenos los del Bronista.

En el segundo tercio hay palmas merecidas para Negrón.

Frutitos muletea, teniendo que luchar con el aire; pero demostrando cierta valentía. Esta primera impresión no es para juzgarle; pero parece ignorante.

De cualquier modo se tira a matar y deja media fea.

Luego el bicho se dedica a dar carreras a lo largo de la Plaza, y en tan bonita diversión nos pasamos largo rato.

Hay un intermedio de un pinchazo y más velitas. ¡Vaya un bicho para chulo de un Continental!

Media atravesada, descabello final y hemos acabado.

CUARTO

«Golondrino», también castaño y bien puesto.

El tipo es bonito. Gallito toréa por verónicas y de frente por detrás, haciéndolo con arte.

Luego el toro se nos presenta bravo y voluntarioso, entrando guapamente cinco veces a los piqueros, derribando y matando dos jacos.

Toma los palos Gallito, que prende tres pares y de los tres únicamente el primero bueno. Al toro le entra el afán de limitar a su hermano en lo de barbear las tablas, y de este modo tiene que torrearle Fernando.

Muletazo va, muletazo viene, nada artístico, y por fin, después de larguísimo rato, en que tampoco se decidió mucho el Gallo, hay más de media estocada perpendicular y atravesada.

Hay un pinchazo feo, medio cuarteando y el toro dobla.

QUINTO

«Estornino». A ver si es como aquel otro del mismo nombre que tan bien quedó.

Es colorao, largo de velas y me parece que de edad cumplida; pero tuerto.

Sale paradito y sin ganas de bronca; pero al encontrarse frente a los piqueros, se porta como una persona mayor, y arremete seis veces, a cambio de un jaco.

En el segundo tercio no hay nada de particular.

Malla muletea sereno al tuerto, que está completamente pasivo, y da un pinchazo sin soltar; otro igual, quedándose el toro.

Pincha más veces Malla porque el toro, como no ve, no le ayuda, y por fin agarra una entera, a la que sigue un descabello.

Palmas.

SEXTO

«Lechuguino», colorao, buen mozo y apretado de cuernos.

Frutitos se empeña en torrearlo, y hasta que lo consigne no cesa.

¡Vaya un hombre con voluntad!

Como se ha retraido, para acometer a los caballos, hay fuego.

¡Vaya por Dios!

En la sección de tiro quedó bien Negrón.

Frutitos muletea poco y precipitado, dando media buena, seis pinchazos, dos pinchazos más y por fin una entera.

B.

Las mejores aguas minerales

Son las de Paracuellos de Gúova. Curan vicios de la sangre, desarreglos de la nutrición y todas las afecciones que provengan de las dos citadas causas.

Depósito en Madrid: calle del Caballero de Gracia, número 23.

Publicaciones de actualidad.

ÉXITO INMENSO

ha obtenido el primer tomo de «Dona Blanca de Navarra», publicado por LA NOVELA DE AHORA en su último número. El correspondiente a esta semana contiene el tomo segundo de esta obra maravillosa. 40 céntimos.

Ultima hora

Otros cuatro detenidos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Han sido detenidos, como sospechosos de complicidad en los sucesos de julio, otros cuatro individuos.

Se le acusa de haber tomado parte en el incendio de un convento de San Andrés de Palomar.

Desde Tánger

Hafid y las Potencias.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.)—Por Ceuta.—Muley Hafid ha recibido en audiencia a los cónsules de Francia e Inglaterra, y en contestación a las protestas que se hicieron contra la crueldad de los castigos impuestos a los roghistas, Hafid ha prometido solemnemente abolir la tortura y los suplicios en todo Marruecos.

El cónsul de Francia ha quedado encargado de participar el acuerdo a todas las Potencias.

Hoy se reunió el Cuerpo diplomático acreditado en esta capital para tratar de la contestación dada por Hafid acerca del Comité de Obras públicas, pues algunos de los extremos de la contestación impiden la realización de algunos trabajos.

Créese que el Cuerpo diplomático sostendrá el criterio del Comité.

Nueva iglesia.

Se ha celebrado una solemne función religiosa para la inauguración de la nueva iglesia construida en la plaza.

El acto ha estado concurridísimo.

INTERINO.

Desde Melilla

El convoy.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, a la hora de costumbre, ha salido el convoy para llevar provisiones a las posiciones avanzadas.

Le protegían tres compañías de cazadores de Madrid, tres de Barbastro, una batería de la comandancia de la plaza y un escuadrón de Lusitania.

Créese fundadamente que el convoy no ha sido hostilizado en su marcha hasta llegar a su destino.

Por lo menos, no se ha oído desde aquí ningún disparo.

Un moro adicto.

Entre los moros adictos a España figura uno, llamado Abdul, y que merece especial mención, por sus alardes de españolismo.

Se asegura que Abdul tomó parte en favor de nuestras tropas en los combates de Ali Cherif y de Arkaman.

En ambas acciones luchó contra los kabilenos, batiéndose con extraordinaria bravura y

prestando a nuestra causa excelentes servicios.

Muerte de un santón.

Un santón que recorre las kabilas cercanas a la plaza, predicando la guerra santa e invitando a los kabilenos a atacarnos, llegó anteayer a un pequeño caserío, situado en una loma cercana al Gurugú.

Para oírle acudieron bastantes moros, que se agruparon a su alrededor.

Se le veía con los gemelos agitar un sable moruno, con el cual indicaba nuestras posiciones, como excitando a sus oyentes a acometerlas.

Los moros, entusiasmados por las predicaciones del santón, se volvían hacia el campo que ocupan los españoles y hacían gestos amenazadores.

Un oficial de la batería del Hipódromo observó estos movimientos de los riffeños e hizo que su compañero apuntase hacia el grupo enemigo una de las piezas de la referida batería.

Rompí el fuego dicha pieza y lanzó varios proyectiles a la loma.

La última granada reventó en medio del grupo, hiriendo a varios de los que le componían y dejando muerto al santón.

Los supervivientes huyeron a la desbandada, sin cuidarse de recoger a sus compañeros heridos o muertos.

Después nos hemos enterado por los moros confidentes de que el santón de que se trata era uno de nuestros más encarnizados enemigos y su muerte ha causado honda sensación entre los kabilenos.

Las operaciones de ayer.

Las operaciones de ayer, a que aludí en mis anteriores telegramas, practicadas por la columna Aguilera, en Muley Ali Cherif, no nos han costado ni una sola baja.

Todas las casas que encontraron nuestros soldados en su avance, estaban completamente deshabitadas.

En los corrales no había ninguna cabeza de ganado, y hay que tener en cuenta que se trata de una región precisamente famosa por su riqueza pecuaria.

Los escasos kabilenos que no habían huido al iniciarse el avance, echaron a correr apenas divisaron a nuestros soldados.

Estos registraban cuidadosamente todas las casas de los adueros que iban ocupando.

No encontraron en ninguna de ellas trigo, ni cebada, ni ningún otro cereal.

Los soldados, cumpliendo las órdenes de sus jefes, incendiaban las casas o las destrulaban por medio de explosivos.

Cuando avanzaron hacia el río poblado de Muley Ali Cherif, creyeron nuestras tropas que iban a encontrar una fuerte resistencia.

Sin embargo, no ocurrió así. Por el contrario, los habitantes del aduar pidieron la paz humildemente.

Igual conducta signieron los moros de otros muchos adueros.

Sospechas.

Según informes que llegan del zoco El Arba, los jefes de nuestras fuerzas no confían gran cosa en los actos de sumisión que están realizando los kabilenos quebedanías.

Su hostilidad de los días pasados, contrastando con sus demostraciones pacíficas de ahora, hace creer a dichos jefes que el intento de los moros es sencillamente ganar tiempo para retirar sus sospechas de los sitios donde las tienen ocultas, llevándose a otros lugares que están fuera del alcance de nuestras tropas.

Dicen los conocedores de la psicología riffeña que seguramente los cereales han sido encerrados en puntos cercanos a los adueros recorridos ahora por nuestras tropas, y que apenas éstas salgan de los mismos, los kabilenos apresurarse a desenterrarlos para llevarse los al interior.

Agregan los que así hablan que, una vez que los moros hayan hecho esto, proseguirán la guerra con nuevo brío.

El general Marina.

Hoy por la mañana debe de haberse trasladado desde la Restinga al aduar de Muley Ali Cherif el general Marina.

Los notables de Lehedara y Lahadra le esperaban en dicho aduar para saber las condiciones en que deben hacer su sumisión.

Créese que el general les impondrá una fuerte multa.

Un soldado herido.

Todas las personas que vienen del Zoco El Arba se muestran entusiasmadas por la bravura de que dieron muestra las tropas en el combate del lunes.

La sección que mandaba el oficial de León, que fue herido, hizo al enemigo bastantes muertos, siete de los cuales fueron vistos por nuestros soldados.

Un soldado, en lo más empeñado de la lucha, vió que un moro le apuntaba a corta distancia.

Apuntóle a su vez y le hirió gravemente; pero en aquel momento el soldado cayó a tierra, por haberle alcanzado un proyectil disparado por otro moro, que yacía en tierra, porque acababa de ser alcanzado por un disparo de nuestras tropas.

Cuando retiraban al soldado de la línea de fuego, preguntó si curaría a tiempo para poder entrar en Zelua.

Contestáronle que sí, porque su herida era leve.

Entonces puso contentísimo, y con el mayor entusiasmo gritó ¡viva España!

Esté rasgo y otros muchos análogos que se refieren demuestran el excelente espíritu de nuestras tropas.

Tiroteo.—Regreso del convoy.

MELILLA. (Miércoles, tarde; urgente.) Varias parejas del escuadrón de Melilla hicieron hoy una descubierta y salieron de los límites.

Los tiradores moros, emboscados, como de costumbre, empezaron a tirotearles.

Contestaron las parejas de Caballería y se cambiaron unos 150 disparos, sin consecuencias por nuestra parte.

Terminada la descubierta, las parejas se retiraron a los límites.

—Por la tarde ha regresado el convoy.

Los moros le tirotearon como de costumbre. Contestaron las parejas de Caballería que flanqueaban y no sufrimos bajas.

RODRIGUEZ DE CELIS.

La división Sotomayor

El segundo batallón de Guipúzcoa. Desde antes de las tres los alrededores de la estación del Norte se veían bastante concurridos de gente, que esperaban la llegada del segundo batallón de Guipúzcoa.

Pocos minutos después de las tres y veinticinco, que era la hora designada, llegó el tren conduciendo a los expedicionarios.

En el andén había mucho público, que vitoreó a los soldados.

Forman el segundo batallón unos ochocientos hombres.

También desembarcó el coronel del regimiento, Sr. D. Joaquín Martínez, y toda la plana mayor, con la música y banda de tambores y trompetas.

A las cuatro menos cuarto fué desembarcada la bandera, oyéndose los acordes de la Marcha Real.

En seguida púsose en marcha el batallón, llevando al frente, a pie, al coronel y a toda la plana mayor.

En la cuesta de San Vicente formaron las fuerzas en columna de viaje, y al principio de la calle de Bailén, en columna por secciones.

Su Majestad el Rey presenció el desfile desde el balcón central de la plaza de Oriente.

Durante todo el trayecto desde la estación hasta el cuartel de María Cristina, donde se aloja el batallón hasta el momento del embarque para Málaga, se veía mucho público, que presenciaba el paso de los soldados.

Esta fuerza embarcará en la estación del Mediodía a las dos y veinte de la próxima madrugada.

El regimiento del Príncipe.

OVIEDO. (Miércoles, tarde.) Mañana, a las tres de la tarde, marcha a Melilla la primera expedición del regimiento del Príncipe, que pertenece a la división del general Sotomayor.

A las doce y media de la noche marchará la segunda expedición.

La Diputación obsequia ahora con un banquete a los jefes y oficiales, y ha hecho donativos de dos pesetas a los sargentos, de seis reales a los cabos y de una peseta a los soldados.

Las señoras que pertenecen a la Cruz Roja han abierto una suscripción popular, en favor de estos últimos, habiendo recibido importantes donativos en metálico, tabaco, ropas, cerillas, medallas, escapularios y otros objetos.

Manda la brigada el gobernador militar, general Brualla, y el regimiento el coronel Molo.

Las tropas están muy animadas y deseando partir.

La despedida será entusiasta.

Boletín religioso del día 9

Santos del día 9.—Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Tiburcio, Severiano y Rufino, mártires; San Sergio I, Papa; San Pedro Claver, confesor, y Santa María de la Cabeza y Beata Serafina de Pesaro, víudas.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a su Titular, predicando un padre escolapio.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación, misa solemne de renovación.

En la iglesia de la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura) empieza novena a San Francisco de Asís; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará don Ignacio Jiménez, novena, pñces y reserva, terminando cantándose los gozos del santo.

En el Espíritu Santo continúa el triduo a San Nicolás de Tolentino, y se rezará por la tarde, a las cinco y media.

La misa y oficio son de Santa María de la Cabeza.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, San Fermín y la Pasión.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Turon Sagrada Familia.

Espectáculos del día 9

Price.—(Gran Compañía de ópera italiana).—8.—Gioconda. Butaca con entrada 2,50 pesetas. Apolo.—7.—El método Gorriz.—Los hombres alegres.—El mal de amores.—El método Gorriz. Zarzuela.—7.—(Vermouth gran moda).—Bobamios y La comisaría.—A. B. C.—La comisaría. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Las mil y pico de noches.—La divisa.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—7.—La pajarera nacional.—La señora capitana.—El alegre manolego.—Dora, la vinda alegre. Martín.—7.—(Moda).—Los vidvidores.—Las estréllas.—Los africanistas.—Los vidvidores. Novedades.—7.—La trapería.—El guitarrico.—El tirador de palomas.—La tormenta. Rómulo.—7.—La moral del mar.—Sangre gorda.—Despedida cruel.—Cuando las hojas caen. Latina.—5.—Enseñanza libre.—La república del amor.—Las hijas del Zebédo.—El grumete. La república del amor.—La escuela del diablo.

Avisos útiles.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE

Toda persona atacada de Hernia debe conocer las verdades.

El verdadero inventor del primer Vendaje elástico es el médico Mr. Barrere, de París.

Todos los vendajes elásticos hoy día existentes, no son más que malas imitaciones de esta maravillosa invención, patentada en Francia, España, etc., etc.

Desde el momento que el profesor Mr. Barrere, inventor de los nuevos modelos perfeccionados, reconoce, junto con todos los cirujanos y médicos del mundo entero, que la Hernia solamente se cura con la operación quirúrgica, los herniados deben desconfiar de los que por medio de engaños pretenden haber inventado un Vendaje elástico y pretenden curar las Hernias.

El VENDAJE ELASTICO BARRERE es el único Vendaje absolutamente elástico, suprimiendo toda molestia y asegurando la contención de las Hernias las más voluminosas.

Está es la verdad, y más de cien cirujanos y médicos españoles la han reconocido, y espontáneamente han dictaminado con su firma a favor de dicho aparato, considerándolo el mejor de los hasta hoy conocidos.

El tratado sobre la Hernia y las invenciones de Mr. Barrere, son enviadas, lo mismo que los dictámenes de los médicos españoles, a toda persona que lo pida al Agente general para España, D. A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30, 1.º, Barcelona, ó a cualquiera sucursal de las de España e igualmente a París, 3, Boulevard du Palais.

Mr. Barrere estará de paso en Sevilla, Sucursal, calle Lombardos, 5, doctor Barrau, los días viernes 10 y sábado 11 de septiembre.

Málaga, Sucursal, Tortijos, 74, doctor Pérez Bermúdez, los días lunes 13 y martes 14 de septiembre.

Granada, Sucursal, plaza de San Gil, 10, doctor González Perales, los días jueves 16, viernes 17 y sábado 18 de septiembre.

Madrid, Sucursal, Caballero de Gracia, 19 y 21, los días domingo 19, lunes 20, martes 21, miércoles 22 y jueves 23 de septiembre.

Valencia, Hotel Inglés, los días viernes 24 y sábado 25 de septiembre.

Barcelona, Sucursal, Paseo de Gracia, 30, los días lunes 27, martes 28 y miércoles 29 de septiembre.

«La Funeraria», Preclados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «Trust» funerario.

EN 20 DIAS CURACION RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVALECENCIA ELIXIR DE S. VICENT DE PAUL

Pídanse los únicos legítimos comprimidos Vichy-Etat, en frascos, y las auténticas pastillas Vichy-Etat, en cajitas metálicas.—Deséchense imitaciones. Exijase Vichy-Etat.

Imp. de la Correspondencia de España. Factor, 7, Madrid.

EL SEÑOR D. JOSÉ LACORT AUSA LICENCIADO EN DERECHO HA FALLECIDO EN MARMOLEJO (JAEN) EL 7 DE SEPTIEMBRE DE 1909 A LAS SIETE DE LA MAÑANA después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Luisa Robbet; su padre D. Agustín; hermanas D.ª Adela, D.ª Catalina, D.ª Elisa, D.ª Concepción y D.ª Elena; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes. RÚGAN a sus amigos se sirven encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 9, a las siete de la mañana, desde la estación de Atocha a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. Se aplica el coche. No se cobrarán esquelas. LA FUNERARIA-20, Preclados, 20 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

GRAN SALDO
Batería de cocina
desde 1.50 pesetas kilo
Hay pucheros, cacerolas
y gran variedad de artículos.
CALLE DE LA MAGDALENA, 27
(próximo á Antón Martín).

TELEGRAFOS Y CORREOS En antra, o oses, obtuvieron pla a todos los presentados por esta Academia en las últimas, los núms. 12, 13 y 16. Preparan p. la convocatoria de enero. Clase espi. p. señas. Devuelven honores a alumnos no aprobados, presentados por Acad. — internos y externos. Acad. N.º. — AYALA, 19.

TALLER DE COCHES
 El establecimiento en la calle de Alfonso X, núm. 8, que perteneció a los Sres. Serán & Comp., ha sido adquirido por C. Mardomingo, cuyo dueño ha introducido grandes mejoras, tanto en los locales como en los talleres, donde la clientela que favorece a esta casa, encontrará perfección, brevedad y economía en toda clase de construcciones y reparaciones de carruajes, así como en arreglo de automóviles y construcción de carrocerías de todas clases.
 ALFONSO X, N.º 8. — Teléfono 2.367.

PRIMER ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
D.ª María de la Concepción Morales
DE CASTILLA
VIUDA DE LÓPEZ POLÍN
FALLECIÓ EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1903
R. I. P.
 Su hijo D. Gonzalo, hija política D.ª Clara Sanz y Peray, nietos, sobrinos, hermana política y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos la encomiendan á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, de Madrid, y en la iglesia parroquial de Villaviciosa de Odón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia preparatoria
 DIRIGIDA POR
D. Manuel Gautier, Tte. Coronel de Ingenieros
 profesor que ha sido diez años en la Academia especial de su Cuerpo.
SEADALAJARA, plaza del Conde de Romanos, 10 y 12
 Se oren a alumnos ingresados por esta Academia, 186, cuyo detalle acompaña al reglamento, que puede solicitarse de su director.

ACADEMIA PREPARATORIA
TAMARIT-FORNELLS-BLASCO
 Carreras Militares. Ingenieros Industriales.
 Brillantes resultados desde 1894. Emiteza el curso en 1.º de septiembre. Se admiten internos y medio internos. Horas de matrícula: de 8 á 6 tarde. Desengaño, 10 quatuor, 2.º

Subasta judicial
 para arrendamiento de todos los productos de la finca denominada El Horeaje, sita en Orpeza, provincia de Toledo, consistentes en tierras de labor, pastos, montañera, caza, como asimismo la casa de labor que en ella radica, por el precio de 22.000 pesetas anuales, cuya subasta se celebrará el día 11 de septiembre, á las diez de la mañana en el Juzgado del Sr. Marqués. — El pliego de condiciones se halla de manifiesto tanto en el Juzgado de la Inclusa de Madrid como en el de Puente del Arzobispo.

LA ARCHICOFRADIA de la Purísima Concepción saca a concurso el suministro de linces para la misma por el plazo de dos años. El pliego de condiciones se halla expuesto en la secretaría (Plaza de la Cebada, número 10, principal), todos los días laborables, de cuatro á seis de la tarde, hasta el día 25 de los corrientes.

1908-EXPOSICION DE ZARAGOZA-1908
GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
ALMIDON
MARCA EL LEON
PÍDASE EN TODAS PARTES
 Oficina central: Marqués de Valdeiglesias, 4, España. — Madrid.

VINOS TINTOS
 de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
 EL CIEGO (Álava)
 Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
 Area. Epidemico y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecesaleng, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3. «Las Colinas».
 D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
 D. Antonio Bostaldán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Caceres). — Hodega Montalbán.
 D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Injantes, 4 y 6.
 Era. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 23 y 25. «La Negrita».
 D. H. Pídeux, Cruz, 12.
 D. Jorge Esquivier, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

Evico muy importante á los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra marca registrada.

QUINTO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS
FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA)
EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.
 Su desconsolada viuda la marquesa de Manzanedo; sus hijos el duque de Santofña, la duquesa de Léera, condesa viuda de Crecente y condes de El Rincón; sus hijos políticos; sus sobrinos, el marqués de Mobellán, baronesa de la Villa León y doña Isabel Sánchez de Mobellán de Angulo; sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el jueves 9 del corriente en las iglesias parroquiales de Santo Tomás, Santa María Magdalena, San Juan y Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
 El Excmo. y Revmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, Prímado de las Españas, ha concedido 200 días de indulgencia y los Excmos. y Revmos. Sres. Nuncios Apostólicos de su Santidad, Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Cuacna, Avila, Santander, Orihuela, Seo de Urgel y Tuy, 80 y 40, respectivamente, por cada misa que oyeren, parte de rosario que rezaren y cualquier acto piadoso que hicieren en sufragio del alma de dicho señor.

El Pianola Metrostilo K
 El Pianola, modelo K, se adapta á cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.
The Æolian Company
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
R. CAMPOS.—CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID

Atención
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, á precios como ninguna otra Ant.ª casa Zaragoza, 4.
 M.ª y coches, Ratael á v.º. 5

LIBROS postales y gomitas. Catálogo gratis remitiendo sello. **JARDINES, n.º 10, MIMI**

ESLAVA compra y vende alhajas de ocasión, oro y joyas. Calle del Monte, 40.

PIANO EN VENTA
 San Onofre, 6, principal.
 Hábitos, 25 ptas., calle Centric. Hca. Lta. Ca. cél. 4.924.

CASEROS
 Para revocar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en ARENAL, 7, papeles pintados.

PARÍS-MADRID AUTOMÓVIL
 Automóviles ocasión de 8 á 30 HP. Accesorios y piezas de recambio. Canons automóviles, B. Mouillaud Zorrilla, 11.

Academia de Aduanas
 DE LOS SEÑORES LOPEZ ANTEQUERA Y PACHECO
 La más antigua de todas las existentes. Preparación teórica y práctica, con sujeción al vigente reglamento. En las últimas oposiciones, 9 plazas de las 22 cubiertas, entre ellas el número 1. Pídanse prospectos. Carretas, 35.

Academia Coliantes, abogado 30 años, con 1.ª cuota en Madrid. Clase de derecho y 2.ª Ensayos para próximo curso. Preparación judicial, Notaría, Gobernación y Ayuntamiento y demás oposiciones de la carrera. Excelente prof. y gran biblioteca. Desengaño, 9 al 13, pral. (antes Carmen, 23).

XII ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR
Don Luis Vidart y Schuch
 Caballero gran cruz de la Orden del Mérito Naval, académico de número de la Real de la Historia, correspondiente de la Sevilla á de Buenas Letras y de la Real de Ciencias de Lisboa, ex diputado á Cortes, teniente coronel de ejército, comandante de Artillería, retirado, condecorado con las cruces de San Hermenegildo y San Fernando, y otras varias por acciones de guerra, etc., etc.
Falleció el día 9 de septiembre de 1897
D. E. P.
 Su viuda la señora doña María Josefa de Vargas-Machuca, su hijo D. Rafael Vidart, su hija política doña María Isabel Ros y nieta,
RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios.
 Todas las misas que se celebren el jueves 9 del corriente en la parroquia de Santiago y en la iglesia de las Carboneras, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

Arquitectos
 Preparación para el ingreso. Pídanse reglamentos y programas. Bien internado. Academia Técnica, Fuencarral, 2.

Academia de Aduanas
 DE LOS SEÑORES LOPEZ ANTEQUERA Y PACHECO
 La más antigua de todas las existentes. Preparación teórica y práctica, con sujeción al vigente reglamento. En las últimas oposiciones, 9 plazas de las 22 cubiertas, entre ellas el número 1. Pídanse prospectos. Carretas, 35.

Academia Coliantes, abogado 30 años, con 1.ª cuota en Madrid. Clase de derecho y 2.ª Ensayos para próximo curso. Preparación judicial, Notaría, Gobernación y Ayuntamiento y demás oposiciones de la carrera. Excelente prof. y gran biblioteca. Desengaño, 9 al 13, pral. (antes Carmen, 23).

LECHE MALTEADA DE NORLICK
 Es el mejor alimento para los niños ó pecho.
 Sustituye ventajosamente la leche materna y de sus similares. Puede administrarse como alimento único durante la lactancia, y después, como alimento auxiliar durante el período de la infancia. Puede darse á la criatura una hora desde el momento mismo de su nacimiento, en la seguridad de obtener resultados completamente satisfactorios. Contiene de azúcar de cristalería un contenido de la leche malteada de Norlick. Tómala con constancia, se obtiene una constitución sana y vigorosa, sin necesidad de otros alimentos. De venta en todas las farmacias y droguerías.
 Para fábricas y muestras gratis, dirigirse á nuestros únicos representantes en España:
 Señores M. Villanova y CA. Paseo de Colón 3, Barcelona.
 Productores: MALTED MILK LTD., Slough, Bucks., Inglaterra.

SUPREMO ALIMENTO PARA HACER PONER A LAS GALLINAS
SIN INTERRUCCION aun en los peores días de invierno
2.500 NUEVOS á las 48 horas cuatro meses de vida
 Método seguro. Numerosas testimonios. Diríjase á:
Antonio Castañeda, S.º. 15, VITORIA

COCHERA
 Con habitación se alquila. Travesía Ball, 7, duplo.
 G. Travesía Trujillos, 2, 3.º

ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta sociedad admite anuncios realzados y noticiosos para todos los periódicos de España, provincias y extranjero.
 Ofrece á los anunciantes á su industria, combiaciones de publicidad en condiciones de precio excepcional. Envía tarjetas á las personas que las piden. Se admiten en cualquier idioma y en cualquier época y en cualquier lugar.
OFICINAS 8 y 8, Alcalá, 6 y 8. TELEFONO 517

Millonario
 El descubrimiento más importante para llegar á ser rico. Procedimiento fácil y seguro. — Garantías cuantas se deseen. A la mejor oferta hecha antes del 30 de septiembre. Dirección: A. Ortega, Montero Calvo, 32, Villavieja.

DOLOR DE CABEZA
 migrañas y jaquecas
 cesa á recien en cinco minutos con la
HEMICRANINA
 del Dr. M. CALDERO
 8 pts. Arenal, 15, farm.

A LA PUERTA DEL SOL
 Participamos á nuestra clientela y al público en general que, estando recibiendo grandes partidas de géneros para la próxima temporada de invierno, rogamos no comprar antes de visitar estos almacenes. ALMACENES, donde encontrarán inmenso surtido en todos los artículos y con economía en sus precios. Como prueba daremos algunos precios de nuestra existencia ya recibida.

Cortinas yutes superiores, á.....	625	Pañuelos jaretón blancos, docena, á.....	200
Tapetes mesa, gran tamaño, á.....	250	Toallas, benea clase, docena, á.....	500
Alfombrillas para cama, á.....	225	Servilletas, bonitos dibujos, docena, á.....	150
Corte traje, jerga negra, para señora, á.....	1300	Sábanas de un ancho, á.....	185
Item más superior, á.....	2250	Almohadas para cama, á.....	650
Item viuda, á.....	1000	Colchas todos colores, á.....	275
Item fantasia para novia, á.....	1750	Piezas de tela blanca (20 metros), á.....	475
Manto vueta gran tamaño, á.....	600	Mantas algodón blancas, á.....	100
Trajes casaca confeccionados, á.....	5500	Delantales doncella ó cocina, á.....	125
Preziosas gasas de seda, metro, á.....	075	Mantelerías seis cubiertos, á.....	375
Magníficas sedas dibujos, metro, á.....	100	Piñata (11 metros), á.....	125
Surach maravilloso, todo seda, á.....	150	Trajes para niño, á.....	15
Ricas faldas de seda confeccionadas, á.....	2250	Bonitos guantes señora, á.....	030
Novedad faldas de seda pisadas, á.....	8200	Gran saldo sombrillas, desde.....	300
Rasos de seda, preciosos colores, á.....	125	Preziosos bolsillos piel, desde.....	150
Blusas tul, gran moda, corte, á.....	375	Golias todos los colores, met o, á.....	070
Velitos para la cara, á.....	065	Blusas batista gran fantasia, á.....	550
Preziosos matines, á.....	600	Chambra y fantalon señora, por.....	400
Camisas para señora, á.....	200	Cubre-cubos, bonitos bordados, á.....	175
Fraguas muy elegantes, á.....	225		

No comprar sin antes visitar estos Almacenes, 15, Puerta del Sol, 15, principales, Nevot y Tenoy.—Entra la por la fotografía.—Se remite muestras á provincias.

HERNIAS Y DISLOCACIONES (QUEBRADURAS) **PEURO RAMON**, Ortopédico Especialista, Hd.º por las Reales Academias de M.ª y C.ª. **Atiende inmediato y Curación radical.**—Gratis consulta verbal y por correspondencia; y opusculo humanitario, gráfico y notab. lissimo.—Despacho: CARMEN, 34, piso 1.º, BARCELONA.

INGENIEROS INDUSTRIALES
 Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pídan reglitos y programas. Buen internado.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 20, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
 Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS
 Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario.
 Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico.
 Sosa de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
 Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
AEONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
— DIRIGIRSE —
 á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID.
 Dirección postal: Apartado núm. 340.
 Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.